

EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año V.—Núm. 1.207

Palma de Mallorca.—Miércoles 15 de Abril de 1925

Precio: 10 céntimos

FIRMAS DE «EL DIA»

Inglaterra y la tolerancia

Algunos periódicos de Madrid divulgaron no hace mucho la noticia de la inauguración de un nuevo templo protestante en la corte, costeado por la colonia inglesa, e insertaron también una fotografía de esta iglesia, cuya fábrica ofrece un aspecto inequívoco de arquitectura religiosa. ¿Se dará el caso, en el mundo de los vices, de que ahora exista ambiente más propicio a la libertad de cultos? No va por ahí mi pensamiento. Otros templos de iglesias reformadas existían en Madrid, alguno tan visible y de tan marcado aspecto eclesiástico como el de la calle de la Beneficencia. La interpretación de lo que debe entenderse por signos exteriores en el texto restrictivo de la Constitución, que permite los cultos diferentes de la religión del Estado como un acto privado y doméstico, sin publicidad, se ha ampliado mucho por esa natural evolución de los derechos iniciados en toda sociedad, por lenta que sea su marcha, y también por efecto de la presión atmosférica del Derecho de gentes europeo.

Por eso era tan vana, en cuanto al motivo real, aunque no en las intenciones, aquella cruzada político-eclesiástica que se predicó cuando el Gobierno presidido por el señor marqués de Alhucemas y que contaba en su Consejo a otro radical trebuchando: el señor conde de Romanones, hubo de decidir si conservaba o no en su programa uno de los contados oriflamos liberales que le adornaban: la reforma del artículo II de la Constitución. Reforma harta modesta, que no alteraba el privilegio y supremacía de la religión del Estado y se limitaba a suprimir la prohibición de los signos exteriores, ya medio derogada por la costumbre, dejando el principio de que nadie será molestado en España por sus opiniones religiosas, sin restricción constitucional expresa, aunque siempre hubiesen quedado pretextos para cercenarle o regatearle con triquiñuelas administrativas en ciertos casos como la celebración del matrimonio civil o la libertad de conciencia de los maestros.

No sé si alguno de los liberales de aquel Gobierno, habrá pensado después que mejor les hubiera estado caer en tal ocasión, siguiendo al señor Pedregal, que no el 13 de septiembre.

Recordando aquel episodio me parece que la novedad, o si se quiere el contraste que conviene señalar en el caso de la inauguración de la iglesia protestante, es que ahora hayan permanecido quietos y callados los elementos que entonces tanto se agitaron ante un simple enunciado de programa de Gobierno, cuya realización aparecía remota y problemática, pues había de traducirse en un proyecto de ley y pasar por el Congreso y el Senado, Cámara esta última donde la Iglesia tiene numerosos y autorizados representantes. El porvenir de aquella mínima reforma parecía harta incierto para tan prematura alarma.

Es que la teoría les asusta más que la práctica, cuando ahora han envalentado su intransigencia y el celo de su apologética? ¿No será que en estas campañas político-religiosas, lo político puede más que lo religioso? Al parecer, los debeladores de la herejía y el librepensamiento, cuando hay un Gobierno de su gusto, procuran no incomodar al César, guardando su ardimiento para usarlo con los Gobiernos que tengan siquiera un dudoso mili-

metro de izquierda, a fin de debilitarles o someterles a su mandamiento y tutela.

Otro particular hay en la susodicha noticia que no debe pasar inadvertido. El templo ha sido costeado por la colonia inglesa. Es una circunstancia muy conforme con la tradición. El primer asomo de tolerancia, en época de predominio de la Inquisición, fué introducido en España por ingleses, se decir, soportado por la necesidad de mantener tratos diplomáticos con Inglaterra.

Cuando en el reinado del Pío Felipe III se celebraban en Valladolid las fiestas del bautismo del príncipe heredero, que había de ser el rey poeta, grande como los hoyos, según Quevedo, llegó a la corte de las Españas la fastuosa embajada inglesa presidida por el lord almirante Howard, el mismo que en 1588 había vencido a la Invencible. Entre los seiscientos caballeros ingleses que acompañaban al embajador, sólo catorce eran católicos.

La Inquisición que había quemado a cuantos reformados españoles hubo a mano, se vió obligada a soportar la presencia de aquel golpe de herejes y se dió el contraste de que, mientras se traía la fuente bautismal de Santo Domingo, gran perseguidor de herejes, para cristianar al príncipe, el rey católico, al pasar por delante del balcón donde lord Howard presenciaba el paso de la procesión, se descubrió ante el representante de la nación herética y le hizo una reverencia.

Vino años después a Madrid, en un romántico viaje de incógnito, pronto roto, el príncipe de Gales, el futuro Carlos I, degollado por atentar a las libertades inglesas. El y Buckingham, que le acompañaba en aquel intento de concertar las bodas del príncipe con la infanta María, hermana del rey católico, fueron mimados y agasajados por la corte en Madrid como correspondía a su jerarquía, bien que Olivares les entretuvo y burló en las negociaciones, pues Felipe IV y su privado querían la alianza de Inglaterra, pero no la boda, ni la entrega del Palatinado al gran Elector.

Los embajadores y agentes británicos siguieron sucediéndose y no solo bajo los Estuardos, sino también en la época de la República inglesa, aunque el enviado del lord Protector Cromwell, Antonio Ascham, fué asesinado alevosamente en Madrid por unos católicos irlandeses a quienes se dejó escapar, menos uno que murió en la cárcel.

Se inició pues la tolerancia religiosa como una concesión a los extranjeros, por respetos políticos. Y ese espíritu llegó a contaminar a la misma Constitución de 1869, donde la libertad de cultos se establece como un Estatuto o situación jurídica otorgada a los disidentes extranjeros y que se hace extensiva a los españoles que se encuentran en el mismo caso. Esta es una de las transacciones y uno de los borrones de aquella Constitución. La libertad de cultos debe reconocerse como un principio de derecho de gentes y no como concesión política al extranjero. No importa que sean pocos o muchos los españoles no católicos. Bastaría que hubiera uno sólo o la mera posibilidad de que existiese, para establecer ese principio de Derecho público, que no debe necesitar de la etiqueta: «Made in England».

ANDRENIO

VIÑETAS DE MALLORCA

La sombra del Archiduque

Entre las grandes sombras forasteras que frecuentaron y amaron en vida estos campos y roquedales de Mallorca y se sintieron mallorquines de vocación, la primera que nos sale al encuentro es la de S. A. I. don Luis Salvador. Pues ninguno, sin duda, amó tan celosa y desinteresadamente esta tierra, y ninguno, desde luego, hizo tanto por ella, recibiendo en trueque tan poco, como este príncipe extranjero, melancólico, sensual e inteligente, que el azar trajo un día a estas costas,

y que ya no pudo separarse de ellas. Cuántas veces, paseando por estos vericuetos de Miramar, hemos vuelto nostálgicamente la memoria hacia él, contrastando su obra con la de aquellos que le sucedieron en la posesión de la admirable heredad!

Quién más, quién menos, casi todo el mundo ha oído o leído sobre este Habsburgo, archiduque de Austria, pariente de aquel misterioso Juan Orth, y como él, hábito de vida palaciega y poseído del afán

de nomadismo, que cambiara corte por cortijo y viniera a soterrarse en esta soledad rural (y Rubén Darío lo ha evocado concisamente en su vivaz «Epístola a madame Lugones»); pero son pocos, aun en la misma Mallorca, los que conocen con cierta intimidad esta singular figura, que bien vale la pena de ser rememorada.

El archiduque Luis Salvador, tocado de este espíritu viajero, que aparece como una de las dominantes de su vida, había especializado su errante actividad en el conocimiento del Mediterráneo. No había puerto, ni fondeadero, por humilde que fuese, del viejo mar latino, en que no hubiera recalado el blanco yate de Su Alteza, que gustaba de contemporizar, incógnito, con la abigarrada marinería que frecuenta estos muelles de Levante. Joven aún, una de estas andanzas náuticas hubo de traerle a Mallorca, que visitara minuciosamente en todos sus recodos y altibajos. El efecto que le haría la isla nos lo dice bien expresivamente el hecho de que, poco después de su visita, comprara el dominio de Miramar y mudase su nómada desasosiego por un propósito de vida patriarcal y sedentaria.

Cabe pensar que, a más de la hermosura del paisaje, inclinarían su ánimo a la adquisición los grandes recuerdos que inmortalizan este rincón beato de la tierra, la dulce y majestuosa sombra lullana, para siempre arraigada en este tierno y virgíneo terrón, sonrosado «cual el que Fra Doménico Cavaica en sus vidas de santos... [Miramar] ¿Qué espirituales e inefables memorias no evoca la simple eufonía de estas tres sílabas? Aquí fué donde el Doctor Iluminado fundara, en 1276, aquel famoso colegio de lenguas orientales, donde él mismo enseñara el árabe a otros trece religiosos tocados del afán misionero, abstraído en un vivir de contemplación y de estudio sobre el que nos ha dejado las más entrañables confidencias. Aquí, «entre la vid cultivada y el hinojo salvaje, consumíase su alma de amor a Dios, tan pronto en suspiros como en lágrimas». Aquí se levantaba su celda, rodeada de un hortecillo, que cultivaba durante las primeras horas de la mañana, y rematada por un terradillo desde el cual, cada atardecer, contemplaba el sublime horizonte marino y el primer parpadear de las estrellas, «absorto en ellas como si cada una debiese revelar una divina perfección ignorada». Más allá están la fuente y la gruta, a la que luego cambiara su morada, huyendo de la alfluencia de devotos que acudían a prosternarse ante el altar de la Trinidad. Aquí es donde escribiera los libros de «Alchindi» y de «Teliph», en que demuestra la vanidad de las creencias mahometanas, y aquel «Doctrinal del príncipe para gobierno de su persona, de su palacio y de su reino», que le pliera don Jaime II, y el «Libro de la Orden de Caballería» y el «Libro del Gentil y de los tres sabios». Y Miramar es el dulce nombre que resuena constantemente en sus poesías, como un tenaz estribillo.

Don Luis Salvador desarrolló un verdadero culto lullense en este agreste retiro de Miramar, al que no tardó en ir añadiendo los predios circundantes, San Gallard, San Glicerán, San Ferrandell, San Marroig, San Moragues, etc., pagados sin regatear, a veces, como en el caso de la célebre «Foradada», en el decurso de su valor, hasta llegar a constituir con todos ellos una de las más regias posesiones de que haya podido ufamarse príncipe alguno. A través de ella fué siguiendo el rastro del Iluminado doctor, consagrando allí una capilla, allí un torreón, allí un templete, testimonios de una sincera devoción intelectual.

Pues este Habsburgo, contra lo que ignoran la mayoría de los mallorquines, que sólo recuerdan las sanchopancesas hechuras de sus postimerías y sus empresas eróticas, fué un varón de la más refinada espiritualidad. Excelente humanista y fino letrado, parece que su cultura científica, literaria y artística era tan extensa como segura, habiéndose especializado sobre todo en el examen de aquellas ciencias (alquimia, astrología, geomancia, etc.) que el Medioevo designara con el apelativo de «herméticas», y reuniendo a este respecto en Miramar una rarísima biblioteca, cuya suerte ulterior sería curioso indagar. Pero fuera de esta especialidad, publicadas unas con otras sin su nombre, don Luis Salvador es autor de varias obras, que pasan por las más completas escritas sobre la materia, acerca del archipiélago balear, su historia, su «folk-lore», su constitución geológica, etc.; y no es fácil establecer la bibliografía archiducal, debido a la ausencia de toda vanidad literaria, que llevaba al autor a editar la mayoría de sus libros bajo el anónimo. Así, por ejemplo, este peregrino opusculo, epítome de divagaciones liricofilosóficas, escrito en catalán, lengua que llegó a poseer con entera maestría, titulado «Somnis d'estiu», cuyo conocimiento debemos a la amable comunicación del erudito castellano de Valdemosa, don Juan Sureda. En este puñado de páginas, prescindiendo de la expresión, que como es natural queda siempre por debajo del propósito, se nos muestra don Luis Salvador como un espíritu contemplativo, henchi-

do de ardor místico y de un apasionado sentimiento por la naturaleza, sin esfuerzo captados en aquella honda vena lullana que aún corte y correrá inextinguiblemente por las soledades de Miramar.

Cuanto que el archiduque era hombre silencioso, zahareño y fácil a la melancolía. Pero ello debió encubrir una honda y latente sentimentalidad desde muy temprano herida. Este humor sombrío y errabundo fué, en efecto, consecutivo a una terrible escena desde su mocedad, en que don Luis Salvador viera morir sin poder remediarlo, en las llamas de un siniestro a una princesa, «adorada» según la crónica, con quien estuviera a punto de casar. Desde entonces, y luego de haber hecho voto de celibato perpetuo, es que se diera a aquella existencia andariego, sin amigos ni allegados. No obstante, la tumba, en mármol blanco de Viborny, que mandara elevar en el vestíbulo de la casa de Miramar a su secretario Gutenberg, muerto prematuramente, prueba que era capaz de hondos y duraderos afectos. Y cualquier mallorquín os dirá que, si aquella tragedia de su juventud le hiciera renunciar a la vida conyugal, no le hizo en todo caso adoptar la castidad por única dama. Voluptuoso y generoso, como cumple a un buen príncipe, Su Alteza fundó un linaje de barraganía de sangre azul en la isla, repartiendo equitativamente su voluptuosidad entre cuatro o cinco garridas payesas y reemplazándolas sistemáticamente cada cierto tiempo, luego de haber asegurado con largueza, a ellas y a la prole ocasional, su existencia ulterior; extremando con frecuencia hasta dotar prodigamente y buscar buen marido a la jubilada. Que de este privilegio, como es sabido, gozan los monarcas y sus deudos; que no es desdoro sucederles en el tálamo y es singular honor ostentar su bastardía. Pero, discreto, en esto como en todo, don Luis Salvador no permitió que su gineceo perturbara la quietud patriarcal de su retiro. Con la sabiduría de un prócer de Oriente, diseminó su harén entre los puntos más apartados de su finca, edificando a cada favorita mansión propia y conservando siempre la suya de todo femenino relente. Sólo cuando le petaba, dirigiase S. A. a este o aquel pabellón, para regresar poco después al sosiego de su cenobio.

A pesar de todos estos variados atractivos, el «spleen» y aquel furor nómada apoderábanse de vez en cuando del archiduque, que, ya en previsión de ello, hacía tener siempre aparejado su yate, pronto a zarpar al menor aviso. Embarcábase, entonces, apenas sentía aquella mordedura, o bien marchaba a alguna de sus otras dos grandes posesiones, en Trieste y en Egipto, o bien se daba a recorrer de nuevo las radas levantinas. A veces estaba meses y aun años sin volver por Mallorca. Otras veces, en cambio, lograba conservar en Miramar durante tres o cuatro años seguidos.

Don Luis Salvador no se contentó con hermoear éste, fomentando la vegetación, plantando y repoblado y prohibiendo terminantemente tocar un árbol ni hacer la menor tala, sino que abrió la finca entera al público, a manera de parque de Mallorca, facilitando su acceso y recorrido con un sin fin de sendas y veredas, muchas de ellas talladas a gran coste en la roca viva, y construyendo frente a las perspectivas más hermosas amplios balcones y terrazas para su más cómoda contemplación. No contento con esto, renovando la antigua tradición de hospitalidad, levantó a orilla del camino una hospedería, donde se daba gratuitamente al viandante lecho, fuego en que calentar o guisar su viático, aceite, olivas, sal y agua. Por otra parte, no había pobre ni mendicante que se acercara a Miramar que no partiera generosamente socorrido.

En su casa, el archiduque había instaurado un régimen absolutamente patriarcal, de vida arcaica y sin tráagos. Lejos de construirse un palacio, o un pretencioso castillo, su morada de Miramar semeja una sombría alquería, sin lujo ni ostentación. Sin embargo, aquí parece que logró acopiar un rico museo arqueológico, de arte mallorquín, en el que resaltaba la magnífica colección de mayólicas, en medio de muebles y tallas antiguas, cristalerías, lozas, porcelanas, cartas de navegar, escultura, viejos retratos, algunos de los cuales remontábanse al tiempo de la Conquista, etc., etc. Un refinamiento de este ambiente anacrótico fué la proscripción del alumbrado eléctrico y de todo artefacto mecánico. Cuando S. A. precisaba ambular por la isla hacía siempre a lomos de jumento o en una simple galera del país.

Sus últimos años viéronse amargados por una tremenda obsesión, que ni aun le dejaba, según cuentan, revolverse solo en el lecho, y por una dolencia herpética, que le obligaba a ir estrechamente fajado como una momia. Con frecuencia manifestaba su deseo de morir en Mallorca y reposar en ella sus huesos, pero el destino no había de serle propicio. Apenas estalló la gran guerra, un patriotismo súbitamente despierto le llevó, aprovechando la neutralidad de Italia, a reintegrarse a Austria, y allí murió poco después, ignorándose bien en qué circunstancias.

La crisis del gobierno francés continúa sin resolver.

Después de haber Painlevé rechazado formar ministerio ha sido llamado Briand, quien ha conferenciado con los socialistas.

A la muerte del archiduque, la soberbia propiedad fraccionóse entre sus numerosos herederos naturales y legatarios. No hubo la menor iniciativa, ni se tentó el más mínimo esfuerzo, para conservarla como parque insular, perpetuando y aun ampliando la obra de su fundador, en beneficio de la belleza del país, y en previsión de un turismo creciente, en el que, a la postre, yace el porvenir económico de la isla.

En pocos meses, los sucesores de don Luis Salvador destruyeron la amorosa creación de éste. Los jardines, faltos de cultivo, descaecieron rápidamente; aquellos espléndidos pinares, que fueran su mejor ornato, desaparecieron en su mayor parte, inexorablemente aserrados. Por fortuna, la gracilísima línea de sus costas, los magníficos peñascales y la magia de sus horizontes no tenían salida en el mercado, y gracias a ello continúa Miramar siendo una maravilla. Pero el mallorquín concienzudo que lo conociera antaño no puede ya pasearse sin nostalgia y rubor por esos senderos descuidados y estas arboledas raídas, que pregonan la codicia immoderada de unos cuantos coterráneos.

La memoria del archiduque puede decirse que ha desaparecido tan radicalmente como su obra. Ni un monumento, ni un busto, ni una lápida siquiera, perpetúa su recuerdo. Ninguna calle ni plaza de Palma lleva su nombre, y en vano buscaríamos en las librerías palmasanas ni la traducción ni el original de sus libros sobre Mallorca. A este paso, dentro de unos años apenas si quedará de él una vaga reminiscencia, más o menos mítica.

Mas para los que tenemos en devoción a los caballeros andantes del espíritu, y vamos en todas partes buscando sus huellas, la sombra del archiduque es aquí una presencia más viva y apremiante que la de casi todos estos muertos que andan a nuestro alrededor, y cuántas mañanas, paseando por esta dulce campiña de Sóller, nos ha asaltado la ilusión de verle aparecer en la polvorienta lejana del camino, majestuosamente arrellanado sobre la enjalma de su pollino, ensimismado y pacífico, con la barba rucua suavemente oreada por la brisa matinal...

RICARDO BAEZA

Sóller.

VIDA INTERNACIONAL

La candidatura de Herr Marx

Los tres grandes partidos republicanos de Alemania: el socialista, el democrata y el del centro católico, por medio de una prolongada reunión de veinte delegados, han acordado, en Berlín, presentar la candidatura del ex-canciller Herr Marx para las próximas elecciones presidenciales.

No cabe duda de que con ello han dado un golpe muy considerable a las esperanzas de Herr Jarres y de los nacionalistas. Entre católicos, socialistas y demócratas reunirá probablemente más de 14 millones de votos contra los 11 obtenidos por Herr Jarres en las últimas elecciones.

Pero el triunfo probable de Herr Marx no se alcanzará sin una de las luchas más encarnizadas que registra la historia de Alemania. No hemos de olvidarnos de que Herr Marx es católico y de que abundan mucho los judíos entre los jefes de los partidos democrata y socialista. En cambio, los nacionalistas alemanes son generalmente protestantes, lo que quiere decir que es muy probable que la plataforma electoral sea preferentemente religiosa.

El Sínodo protestante, en que se apoya la candidatura de Herr Jarres, no dejará de presentar la de Herr Marx como un peligro nacional, en la esperanza de restarle votos procedentes del partido democrata y de los elementos más moderados del socialismo. Todo indica, en suma, que estamos en vísperas de ver resurgir la «Kulturkampf», la «lucha por la cultura», poco más o menos como en los tiempos de Bismarck.

La lucha religiosa es lo característico de Alemania. Aunque en la paz de Westfalia se expresó el cansancio nacional respecto de las guerras de religión, la nación alemana quedó dividida desde entonces en dos partes: la mayor, protestante; la menor, católica. Durante dos siglos se ha mantenido el acuerdo de no pelear por cuestiones religiosas; pero desde que se constituyó el centro católico, la cuestión religiosa se ha llevado al Parlamento imperial y allí continúa.

Las consecuencias políticas de esta inminente lucha no pueden preverse, pero ya se anuncia una: la próxima caída del Gabinete Luther, porque los nacionalistas no quieren seguir gobernando con los católicos. Y parece difícil, en efecto, que nacionalistas y católicos continúen gobernando juntos cuando van a poner en juego todos sus recursos para disputarse la Presidencia de la República, sin reparar en la contingencia de «cender con ello pasiones que más convendría tener quietas.

INFORMACION LOCAL

Notas Municipales

Junta Local de Primera Enseñanza

Para esta mañana a las doce está convocada la Junta Local de Primera Enseñanza.

Sesión de la Permanente

Esta tarde, a las seis, se reunirá para celebrar su sesión semanal ordinaria, la Comisión Municipal Permanente.

Sucesos y desgracias

Calda

Antonio Sampol, de 61 años, se cayó en la vía pública produciéndose erosiones en la cara.

Fue asistido en la Casa de Socorro.

Vuelco de un carretón

Al volcar el carretón en que iba, Antonio Juncadella, de 42 años, con domicilio en la calle del Baluarte del Príncipe, 7, sufrió una herida contusa en la frente y rasguños en ambas manos.

Pasó a la Casa de Socorro donde fué auxiliada.

Accidentes del trabajo

Ayer fueron asistidos en el dispensario de la Mutualidad de Accidentes, los siguientes obreros por heridas que se produjeron trabajando:

Antonio Florit, electricista, domiciliado en el Vivero, de una herida contusa en la mano derecha.

Jaime Ripoll Terrasa, herrero, domiciliado en la calle de Velázquez, 64, de una herida incisa en el dedo gordo del pie derecho.

Francisco Ceballos Barceló, ajustador, domiciliado en la calle de San Lorenzo, 28, de un esguince en la región lumbar derecha.

José García Florez, carretero, domiciliado en Son Alegre, de una herida contusa en el dorso del pie derecho.

POR CUESTION DE INTERESES

Riña en Santa Catalina

Ayer tarde, a las cuatro, en una tienda de comestibles sita en la calle de San Magín 19, del arrabal de Santa Catalina, propiedad de don Miguel Mesquida, ocurrió una riña por cuestión de intereses, en la que tomaron parte seis o siete personas.

De la refriega resultaron lesionados:

Miguel Mesquida, de 46 años, que sufrió erosiones en ambas manos.

Francisca Mesquida, de 14 años, hija del Miguel, que sufrió también erosiones en la frente y cara.

María Gomar, de 61 años, habitante en la calle de San Magín 21, que presentaba erosiones en el antebrazo derecho y en la mano del mismo lado.

Miguel Moll, de 42 años, domiciliado en la calle de Barrera 53, que sufrió una herida contusa en la cabeza y otra incisa en el dedo pulgar de la mano derecha.

Y María Oliver, habitante en la calle de la Barrera 53, que sufrió contusiones en diferentes partes del cuerpo y erosiones en ambas manos.

Todos pasaron a la Casa de Socorro, donde fueron asistidos.

La reyerta sobrevino por haber reclamado la esposa del Mesquida una deuda a María Oliver.

El comisario de Vigilancia señor Flórez denunció el hecho a la autoridad judicial.

Crónica de Mahón

Futbolistas

En el campo de la calle de San Carlos jugaron ayer un partido de futbol los equipos «Iberia B. P.» y «Alayorenses».

El campo presentaba un aspecto brillante, pues fueron muchos los entusiasmas que acudieron a presenciar el encuentro.

Los dos equipos jugaron con fe y entusiasmo y tuvimos ocasión de aplaudir jugadas buenas de ambos equipos.

En la primera fase del partido vemos a los ibéricos desarrollar un juego sin codicia, muy reposado y con deseos de practicar el juego raso y de combinación. En cambio los muchachos del «Alayorenses» que cada día van creciéndose más, demostraron deseos de marcar goals y lograron en varias ocasiones comprometer seriamente la puerta de Germán.

Estaba muy adelantada la primera fase del partido y el marcador se mantenía a cero. Pero Busutil, excelente medio ala del «Iberia», cansado de ofrecer a sus delanteros pases que, bien aprovechados hubieran convertido en goals, lanza un soberbio schut, colocándose el balón en la red.

Termina la primera parte y no hemos registrado ningún corner.

Empieza la segunda y notamos un fuerte dominio de los ibéricos, bombardeando constantemente la puerta alayorenses, pero su guardameta está colosal parando cosas estupendas, por lo que se gana muchas ovaciones.

Tiranse consecutivamente tres corners sin resultado, pues como decimos, el guardameta lo para todo. En uno de estos despejes, el balón llega a los terrenos ibéricos, y registramos un buen schut del delantero izquierdo del alayorenses; un schut

atravesado, que para Germán gracias a una excelente colocación.

Ataca ahora el «Alayorenses» y se tiran dos corners contra el «Iberia», que despejan los defensas. Y poco después termina el encuentro, que ha entretenido mucho a la afición.

El «Alayorenses» ha hecho progresos muy notables y a no dudar, será dentro de poco tiempo un valor estimable.

El «Iberia» en la primera parte jugó sin codicia, pero vimos alguna combinación. En la segunda parte se crecieron y aunque no lograron marcar, desarrollaron más juego y vimos más compenetración en las filas.

De los componentes destacaron: Por el «Alayorenses», su guardameta que tuvo una tarde feliz.

Por el «Iberia», Busutil, que cada día nos gusta más. Germán, en la puerta, no tuvo ocasión de lucirse.

En el Stadium jugaron el «Iberia» (reservas) y el «C. D. Mahónés».

El encuentro, que resultó entretenido, fué favorable a los ibéricos, que lograron cuatro goals por tres de sus contrarios.

En Ciudadela se celebró un partido interesante. El «Mahón F. C.», campeón de Menorca, después de haber jugado en Palma, pasó a esta localidad para contender con el «Ciudadela», equipo que, como se recordará, no terminó el campeonato por haber sido objeto de un castigo.

Mabia un interés máximo para conocer el resultado del encuentro que fué presenciado por mucho público. Si nuestros informes no son equivocados, el «Ciudadela» tuvo una gran tarde, y logró dos goals por cero los del «Mahón».

En Alayor y en el campo del «Alayorenses» jugaron el «Seislan» de la Unión Sportiva y un equipo mixto compuesto de jugadores del Alayorenses y del primero de la Unión.

Ganaron los del «Seislan», que lograron un goal por cero de sus contrarios.—L. L.

13-4-25.

Del Carnel

Mañana tendrá lugar en los salones del Palacio de la Almudaina, y presidida por la Marquesa de Cavalcanti, una reunión de damas encaminada a trazar el programa que habrá de regir en la fiesta que se organiza «Pro mutilados».

Dado el interés que se ha tomado la marquesa de Cavalcanti en que el festival a beneficio de los mutilados de Marruecos resulte a la par atractivo y de positivos resultados, no dudamos que la caritativa dama verá realizados sus deseos.

El próximo domingo a las diez se celebrará en la iglesia de Santa Magdalena una solemne función religiosa con motivo de las bodas de plata sacerdotales del Catedrático de Religión del Instituto y Predicador del Rey don Pedro Ferrer Lliteras.

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Juan Bautel, don Juan Muntaner, don Antonio Fernández, don Julio Vives, don José Balaguer, don Vicente Vila, don Pedro García, don Miguel Alzamora, don Juan Bruner, don Arnaldo Coll, don Miguel Cabot, don José Izquierdo y don José Codina.

Ha marchado a Barcelona la Marquesa de Hijosa de Alava, después de pasar una corta temporada con sus hijos.

También regresó a la Ciudad Condal el médico don Luis Frontera.

Igualmente han marchado a Barcelona don Luis de Mesa, don Pedro Grua y señora, don Antonio Torres, el abogado don Pedro Bonet de los Herreros, don Francisco de Oleza y don Lorenzo Balaguer.

Reconfortado con los auxilios espirituales ha fallecido en la ciudad de Inca a los 77 años de edad el propietario don Jorge Llobera Pons.

El extinto supo conquistarse el aprecio y consideración de cuantos le trataban y durante su larga vida se preocupó por despertar entre los suyos el amor al comercio y al progreso agrícola.

En Inca, su ciudad natal, era querido y respetado el señor Llobera y por ello su muerte ha sido muy sentida y llorada.

A su familia toda y de manera especial a su hijo el comerciante don Jorge, enviamos la sentida expresión de nuestra condolencia.

En el Oratorio de San Pablo de este Palacio Episcopal se verificó ayer mañana el enlace matrimonial de la simpática Srta. María de la Concepción Balle Pons, con nuestro amigo don Pablo Espejo Maroto.

Bendijo la unión el Pbro. don Antonio Arcas, primo de la novia, quien dirigió a los contrayentes sentida y adecuada plática.

Firmaron el acta matrimonial como testigos por parte de la novia, sus primos el Abogado y ex-alcalde de Palma don Jaime Suau y el escultor don Miguel Arcas, y por el novio, su tío el Arquitecto y Catedrático don Agustín Vassallo representado por el Capitán de Artillería con José

Vilanova, y su primo el Marqués de Casa Ferrandell.

Los novios salieron para Binigual, de la familia de la novia, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel, de donde saldrán después en viaje para diferentes capitales de la península.

Nuestra más cordial enhorabuena para la novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.



Don Jorge Llobera Pons

Ha fallecido en la ciudad de Inca
a los 77 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su afligida esposa, hijo, hija política, nietas y demás familia, al participar tan sensible pérdida ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al oficio funeral que se celebrará hoy miércoles, a las diez y media, en la Iglesia parroquial de la ciudad de Inca.

No se invita particularmente

Vilanova, y su primo el Marqués de Casa Ferrandell.

Los novios salieron para Binigual, de la familia de la novia, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel, de donde saldrán después en viaje para diferentes capitales de la península.

Nuestra más cordial enhorabuena para la novel pareja, a la que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Los nuevos itinerarios

Hoy empiezan a regir

Como anunciamos días pasados, hoy empieza a regir el nuevo itinerario de comunicaciones marítimas de Baleares.

Llegará esta mañana el vapor «Belver», procedente de Ibiza y Alicante.

Por la noche, ya no saldrá el vapor correo de Barcelona, y, por consiguiente, tampoco saldrá de aquel puerto para Palma.

Dichos buques no saldrán de Palma y Barcelona, respectivamente, hasta mañana, a las nueve y ocho y media de la noche, respectivamente.

Ayer, al anochecer, salió el vapor correo de Valencia, el cual debe salir, excepto hoy, todos los miércoles a las siete de la tarde.

Hoy no saldrá el vapor correo de Cabrera, saliendo mañana por la mañana.

30 años atrás

15 abril 1895.—A eso de las once de la mañana empezó a poblarse la plaza de Cort de nutridos grupos, que llegaron a formar durante algunas horas una compacta multitud.

El público reunido estuvo compuesto al principio de personas de todas las clases sociales y de todas las procedencias políticas y mantuvo una actitud expectante, pues gulaba solo a la mayor parte la ansiedad de conocer los acuerdos que adoptaría el Ayuntamiento en la sesión acerca del derribo de la mitad de la «Ileta» del Mercado, que debía volver a tratarse.

Ya durante la sesión del Ayuntamiento habían sido frecuentes los murmullos y las interrupciones tumultuosas y el Alcalde señor Santandreu tuvo que encañarse en la mesa de la prensa para restablecer el orden, siendo recibido con grito de «fuera!» y silbidos que se propagaron al exterior, casi al mismo tiempo que llegaba a la plaza de Cort, inopinadamente, don Pascual Ribot, el cual fué también recibido con iguales demostraciones, intentando en vano hablar a los grupos que le rodeaban y penetrando por último en el zaguán.

El concejal republicano señor García fué vitoreado y paseado en hombros por la plaza.

El público había clareado bastante y no quedaban más que los persistentes y tenaces y otros que en segundo término deseaban ver en qué paraba todo aquello.

Bajó el teniente de alcalde señor Alvarez, una vez terminada la sesión y fué recibido con destempladas demostraciones de desagrado por los grupos que quedaban y que engrosaron algo con el reclamo de la gritería, y se asegura que volaron piedras, por fortuna, sin herir a nadie.

Aprecó también el Alcalde señor Santandreu y el concejal señor Salom y se reproducen los silbidos; la cuestión se hizo personal y de rivalidad política por parte de algunos jóvenes conocidos, a uno de los cuales detuvo el señor Ribot, que iba detrás, y se levantaron batones y los municipales desvalnaron los sables y por último se desistió el tumulto para repetirse poco después en el Borne, hasta donde tornaron los grupos.

Y por último, el resto del oleaje fué a estrellarse enfrente de la casa del señor

Ribot, en la plaza del Teatro, profiriendo gritos y silbidos y tirando piedras a los balcones y cosas por el estilo.

Acudieron algunos municipales a caballo, y pasado aviso al Gobernador señor Beránger, éste se presentó para disolver a los revoltosos, quedando pacificada la población a eso de las cuatro de la tarde.

—La sesión del Ayuntamiento fué, como es de suponer, muy movida. Se dió lectura a dos proposiciones de la Comisión de Hacienda y de la de Obras en las que se pide se ratifique el acuerdo tomado en la sesión última sobre el derribo de la media «Ileta» de Can Moragues.

El Alcalde dice que antes de tratar el asunto ha de suplicar al Ayuntamiento otro favor y este es que queden sobre la mesa los dictámenes que acaban de presentarse para que todo el mundo los vea y estude dejando para otra ocasión el discutirlos.

Añadió, además, que solo guiado por su buena fe presentó la proposición creyendo que no implicaba cosa extraordinaria, y si no accedió a la petición de varios concejales para que quedara sobre la mesa, fué porque creía que no tenía tanta importancia el asunto. (Murmullos en el público). Que no se pondría en duda su buena intención pero que resultó equivocado su pensamiento, y hasta se ha dicho que solo lo había hecho para favorecer al señor Ribot, y que la escritura ya estaba hecha, pero sépalo el mundo entero que el dinero está aquí, que no se ha tocado ni un céntimo, y que el Alcalde no le harán hacer nada que no sea honrado y decoroso. Y que si hizo esto fué solo porque tenía convicción íntima de que aquello era una obra hermosa y de conveniencia para la población.

—Por cuestiones políticas ocurrió un fuerte escándalo en la villa de Inca.

¿Cuál es la casa que vende más barato toda clase de artículos de vestir?

«LA FILADORA»

porque cuenta con fabricación propia y tiene depósitos de fábricas.

EN EL MUSEO PEDAGOGICO

Conferencia

El domingo día 19 del actual, a las diez y media de la mañana, prosiguiendo la realización del plan trazado por la Junta de dicho Museo, la Inspectora de Primera enseñanza doña Angela Sempere dará en el citado centro la conferencia correspondiente al presente mes de Abril, desarrollando el tema: *Enseñanza Doméstica*.

EN LAS TERESAS

Despedida al Obispo

El lunes por la noche se celebró, en la iglesia de las Teresas, solemne función religiosa, en la que el Prelado de esta Diócesis y Arzobispo preconizado de la de Zaragoza, Dr. Doménech se despedía de la Semana Devota de Nuestra Señora del Carmen y de la Archicofradía del Niño Jesús de Praga.

El templo estaba ricamente adornado con damascos y plantas, y profusamente iluminado, en especial el altar en que se venera la Virgen del Carmen.

A las seis y media de la tarde, hubo exposición del Santísimo Sacramento, que efectuó el capellán del convento, don Antonio Mir, Pbro.

A continuación, las asociadas de la Semana Devota cantaron solemne trisagio y algunos motetes.

Seguidamente, nuestro Prelado subió al púlpito, desde donde pronunció una alocución de despedida, y finalmente se hizo la solemne reserva de S. D. M.

Efectuó ésta, el P. Fray Serafín, de la Orden Carmelitana, asistiéndole de Diá-

cono, don Antonio Mir, Pbro. y de Subdecano, D. Alejo Bosch, Pbro.

Terminada la reserva se cantó la Salve a la Virgen.

Terminó la función con el besamanos al Obispo.

Compañía Trasmediterránea AVISO

El vapor correo para Marsella saldrá de Palma el próximo Sábado, día 18, a las 9 de la noche.

Palma 14 Abril 1925



Toda convalecencia es molesta y penosa cuando el cuerpo, exhausto por la enfermedad, no obedece al espíritu ansioso de movimiento y libertad.

Sin embargo es bien sencillo acelerar la convalecencia y esto solo se consigue con el uso de los

HIPOFOSFITOS SALUD

Tonifica el sistema nervioso, estimula el apetito, nutre la sangre de glóbulos rojos y reconstituye todo el sistema, devolviendo en poquísimo tiempo la alegría y la salud.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Reclame todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

SOY COMPRADOR

Piso céntrico o Finca

con agua y sol.
Escribir ofertas M. LL.
Administración de El Día, Danús, 2

GABINETE

para curación de enfermedades de

PIEL, VENÉREO Y SÍFILIS

Diatermia, electrocoagulación, caustia fría fulguración, alta frecuencia, uretroscopia, masaje vibratorio, nieve de ácido carbónico, etc. a cargo del Médico.

Antonio Alorda

MONTENEGRO, 8
Horas de consulta de 11 a 1 y horas convenidas

ESTADISTICA

Movimiento de población

Datos del movimiento natural de esta provincia y de la capital durante el mes de Febrero último, publicados por la Sección Provincial de Estadística:

Table with columns for Provinces (Prov.) and Capital (Cap.) showing birth, death, and population statistics for various categories like Natality, Mortality, and Abortion.

mer equipo de la Sociedad «La Estrella» se alinearon los equipos. Empezó el juego y las primeras jugadas son del dominio de los de la Estrella...

El lunes pasado día 13, el equipo del arrabal, «Progreso F. C.» se trasladó a Porreras para celebrar un partido amistoso con el «Porreras F. C.»

El pasado domingo el bravo novillero mallorquín Melchor Delmonte debía torear en Valladolid, pero no pudo hacerlo por suspenderse la corrida...

TAURINAS

Melchor Delmonte no pudo torear en Valladolid

número 13, y los soldados del batallón de Inca Mateo Marqués Comas, de Bini-salem, y Juan Serra Suau, de Pollença, todos se hallan en Larache.

PARA EL VIERNES Sesión de la Diputación

La Diputación provincial se reunirá en sesión plenaria extraordinaria el día 17 del corriente a las doce horas con objeto de deliberar y resolver acerca de los siguientes asuntos:

¿Cuántos años hace es V. cliente de la Casa Matons?

EN LOS CAPUCHINOS En honor a la Divina Pastora

La solemne novena y fiesta que la venerable Orden Tercera Franciscana dedica a la Divina Pastora en la Iglesia de la Concepción de los PP. Capuchinos de Palma, se celebrará con arreglo al siguiente programa:

El viernes día 17 de abril, empezará la novena de la Divina Pastora. Por la mañana durante la Misa de seis y media.

¿IRA A VALENCIA? La Capella de Manacor

Se están haciendo gestiones para que la prestigiosa entidad coral Capella de Manacor, de la que en Valencia se guardan gratos recuerdos, pase a la ciudad del Turia para tomar parte en las fiestas de primavera que se celebrarán del 10 al 25 de mayo...

Vida Marítima Movimiento del puerto

Entradas Martes, 14. Procedente de Barcelona el vapor «Rey Jaime I» con el correo, pasaje y carga general.

El tiempo

Telegramas recibidos Sóller, 14 a las 9.15.—Barómetro 764.8. Termómetro 17. O. Iresquito. Tendida del N. O.

Militares Disposiciones oficiales

Abonos de Campaña.—De acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se concede a las fuerzas que durante el año 1924 se hallaban guarneciendo los territorios de África los siguientes abonos de campaña:

CINE MODERNO SALÓN PREDILECTO

A las seis MARIDO PROVISIONAL La novia del Legionario

Interés emoción excelente interpretación y TANCREDO POLICIA. Mañana.—Una película en la que no sale ninguna persona, los personajes que interpretan el drama son todos ANIMALES... COMO LOS HOMBRES ya que visten como ellos, sienten las mismas pasiones y en sus pechos anidan las mismas ambiciones.

Las experiencias en las citadas minas de California han comprobado suficientemente la bondad del método, pues sus resultados están en muy buen acuerdo con algunos datos que se poseían ya sobre la dirección y potencia de varios filones en explotación.

El sumario del citado número de «Iberica» es el siguiente: «Curiosas formas de erosión en Shikoku—Recepción de don Pedro de Novo en la Real Academia de Ciencias de Madrid.—La estructura de los átomos y moléculas desde el punto de vista físico, R. Candel Vila—Curso de Viticultura y Enología—Brasil. Aprovechamiento de la piel de los escualos—Mejoras en los puertos—Eugenio Simón—La síntesis catalítica del alcohol metílico.—Recorrido transversal del África en automóvil—La exploración eléctrica de los terrenos mineros—Leon Maquenne—Los cambios de nivel en las cuevas del Drach (Manacor, Mallorca) y su oscilación rítmica de 40m, L. Rodés, S. J.—Los campos analít. en la integ., E. de Echagüel, S. J.—Bibliografía»

Religiosas Santos del día

San Basilio y Anastasio, hrs. Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Catalina de Sena, en honor del Gran Taumaturgo San Vicente Ferrer. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario, durante una misa; a las ocho y media, Misa mayor. Por la tarde, a las seis y media, reza de la tercera parte del Rosario, se dará principio al solemne Quinario del Santo Taumaturgo y reserva de S. D. M.

De Instrucción Ascendidos por restringidas

Por Real orden del día 6 del corriente se aprueban los expedientes de las oposiciones restringidas y se ordena que los interesados ingresen en el primer Escalafón con efectos de primero de julio último y perciban el nuevo sueldo de 3.000 pesetas desde igual fecha, a cuyo efecto las Secciones administrativas correspondientes diligenciarán los actuales títulos consignando el ascenso y acreditando las diferencias después de las nóminas respectivas.

De esta provincia ascienden: Maestros, don Bernardo Escalas Ortigosa y don Antonio Homar Ballet; Maestras, doña Elna Taitavull y doña Margarita Noguera Xamena.

LA REVISTA «IBERICA»

La exploración eléctrica de los terrenos mineros

Los trabajos de investigación sobre las corrientes telúricas, a que se dedican algunos observatorios de Geofísica, entre ellos el del Ebro en España, han conducido últimamente según vemos en el núm. 573 de la revista semanal «Iberica» a resultados del mayor interés en el dominio de la Geología aplicada.

5 CACEROLAS aluminio puro

Ptas. 10'50 LA CARTUJA

HERMANOS ALOMAR BLENORRAGIA

Curación radical y rápida mediante aparato SÍFILIS Y ENFERMEDADES DE LA PIEL. Av. Alejandro Roselló, 101-pral. (entre Estaciones) CONSULTA: de 10 a 1, de 2 a 5 y 7 a 9 noche Domingos y días festivos: de 8 a 1

En establecimientos benéficos

Menores de 5 años. 1 1 De 5 y más años. 19 15 Total. 20 16

En establecimientos penitenciarios

Defunciones clasificadas por causas de muerte

Table with columns for Prov. and Cap. showing causes of death like Fiebre tifoidea, Difteria y Crup, Gripe, etc.

Los deportes

Foot-ball

«La Estrella F. C.» 1—El «Palma F. C.» 3 (infantiles) El lunes día 13 (segunda fiesta de Pascua) se celebró en partido amistoso un encuentro en el campo del club «La Estrella» entre los equipos arriba mencionados.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

De Madrid

La Fiesta Nacional La primera de abono en Madrid

Grave cogida de «Valencia II»
Madrid 13 a las 24.—Se celebró la primera corrida de abono, registrándose un llenazo.

Hubo entre la concurrencia gran número de mujeres ataviadas con mantillas y mantones de Manila.

Los toros de Saltillo, resultaron desiguales de trapío y de bravura.

«Valencia II» toreó muy bien por verónicas a sus dos toros siendo ovacionado. Muleteó adornado y valiente y matando estuvo bien.

Al muletar el cuarto toro e iniciar un pase de pecho fué cogido sufriendo una cornada de quince centímetros en el muslo derecho.

«Nacional II» poco pudo hacer con su primer toro que estaba lisiado de los reinos; puso voluntad en su trabajo y consiguió hacerse aplaudir.

En su segundo estuvo bien.

Marquez tuvo una buena tarde.

En el que cerró plaza se limitó a cumplir, pero con el tercero de la tarde estuvo enorme lanceando y en banderillas, cerca y valiente con la muleta y decidido con el estoque, agarrando los altos.

Cortó la oreja de este toro, se vió obligado a saludar desde los medios y escuchó una ovación.

«Torquito» cogido en Bilbao

Bilbao 13.—Se celebró la anunciada corrida de toros.

«Torquito» estuvo muy bien en su primero, estrechándose.

Fuó cogido sufriendo un puntazo de tras de la oreja.

«Fortuna» tuvo una tarde de triunfo; mató tres toros estando colosal en dos de ellos y bien en el otro.

Martin Agüero dió la nota de buen estoqueador.

El nuevo régimen

Para ver de solucionar la crisis de trabajo

Madrid 13 a las 22.—El general Magaz llegó a la Presidencia a las cuatro y media, reuniendo a los subsecretarios de todos los ministerios, encontrándose ausentes los señores Aunós y García Leonis, que fueron representados por el oficial mayor del ministerio del Trabajo y el director de Bellas Artes.

Poco después de las cinco terminó la reunión diciendo que los subsecretarios habían tratado de la ejecución de obras de diversos ministerios para conjurar la crisis de trabajo.

La Presidencia

Madrid 13 a las 22.—El general Magaz despachó con el vice-presidente del Consejo de Economía Nacional señor Castedo.

La reunión del lunes

Madrid 13 a las 24.—A las ocho y media terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespínosa dijo a los periodistas:

—No hay nada de particular. El Consejo se ha dedicado al estudio de ponencias y asuntos de trámite. También estudiamos propuestas de indulto, no de las que se proponen por las salas sentenciadoras, sino de penas leves que cumplieron la mitad de la condena con buena conducta. Resolvimos algunas consultas sobre dudas suscitadas por la aplicación de la nueva ley de Reclutamiento.

El presidente—terminó diciendo el general Vallespínosa—llegará a Madrid el día 17 si no hay contratiempo.

Despacho con el Rey

Madrid 14 a las 18.—Esta mañana ha despachado con el Rey el vocal del Directorio general Rodríguez Pedré.

Magaz carece de noticias

Madrid 14 a las 20.—A las cinco de la tarde llegó Magaz a la Presidencia, di-

ciendo a los periodistas que no tenía noticias.

Martinez Anido a Tarragona

Madrid 14 a las 20.—Ha marchado a Tarragona el subsecretario de Gobernación general Martínez Anido.

Despacho

Madrid 14 a las 20.—Despachó con Magaz el subsecretario de Estado.

El problema de la industria remolachera

Madrid 14 a las 20.—Han llegado a Madrid los agricultores representantes de Tarragona y Navarra para tratar con el director de Abastos señor Bahamonde del problema de la industria remolachera.

Mañana comenzarán las entrevistas con Bahamonde.

Visitas a Navarro

Madrid 14 a las 20.—Visitaron al general Navarro los doctores Barraquer y Juarrros.

Fleta y Mayendía

Madrid 14 a las 20.—El tenor Miguel Fleta visitó al general Mayendía.

Firma regia

Disposiciones varias

Madrid 13 a las 22.—Han sido sometidas a la firma regia las siguientes disposiciones:

Guerra.—Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, blanca, a don Juan Potons, cónsul de España en Manila.

Promoviendo para el empleo de general de brigada al coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual Vinent.

Nombrando comandante general de Ingenieros de la sexta región al mismo.

Autorizando al ministerio de la Guerra para adquirir por cuestión directa piezas de recambio para los automóviles «Hispano-Suiza».

Idem para efectuar obras de ampliación en el cuartel de San Fernando (Guadalajara).

Propuesta de mando para jefe de Sanidad Militar.

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Militar, blanca, al teniente coronel de Estado Mayor don José María de la Concha y Otermin.

Fomento.—Aprobando una concesión a la Sociedad de Tranvías de Granada.

Autorizando a la comisión administrativa del puerto y ría de Pontevedra para anunciar y celebrar a subasta las obras a que se refiere el proyecto de carretera y muelle de Estribela con dique en el puerto de María.

Gobernación.—Concediendo honores de jefe de administración civil con motivo de su jubilación al jefe de Negociado don Leopoldo Villanueva Rodríguez.

La campaña de Marruecos

Heridos en accidente

Mejilla 13.—Ingresaron en el hospital, heridos por accidente, el soldado del regimiento de Pavia, Paulino Rodríguez y el de ingenieros Osmundo Pintado.

Merodeadores de las cercanías de Tafersit

Malilla 13.—Una partida de merodeadores penetró en un poblado cercano a Tafersit.

Los moradores se tirotearon con los rebeldes que huyeron, teniendo bajas y abandonando el ganado.

Imposición de cruces y medallas a repatriados—Lápidas conmemorativas

Burgos 14.—En el cuartel de San Marcial se celebró el acto de imposición de cruces y medallas conmemorativas de la campaña de África a los soldados del batallón expedicionario que recientemente regresaron a la Península.

También se descubrió una lápida conmemorativa de las clases y soldados de dicho batallón muertos en campaña.

El acto resultó solemne. Asistieron el cardenal Benlloch, el capitán general, los gobernadores civil y militar, el alcalde, el presidente de la Audiencia y otras personalidades.

Pronunciaron discursos el coronel del cuerpo don Antonio Dávila, el cardenal Benlloch y el comandante don Natalio López.

La lápida fué descubierta a los acordes de la marcha Real.

Las tropas fueron obsequiadas con un rancho extraordinario.

Explosión de una bomba—Dos muertos y 4 heridos

Madrid 14 a las 16.—El parte oficial que se ha facilitado esta madrugada en la presidencia, dice:

No ha habido más novedad en ambas zonas del Protectorado, que la fatal explosión de una bomba antigua de aviación en el barranco de Ainguenen (Tetuán) causando dos muertos y cuatro heridos.

En el cuartel de los Doks

Misa en sufragio de los muertos en campaña — Banquete — Asiste el rey

Madrid 14 a las 18.—A las once de esta mañana, el rey, acompañado del jefe de la Casa Militar y de su ayudante, ha ido al cuartel de los Doks, donde se aloja el regimiento del rey, uno de cuyos batallones, como se sabe, regresó estos pasados días de África.

En el patio estaba formada la fuerza al mando del coronel del regimiento, figurando en ellas el príncipe de Asturias, que es oficial del mismo.

Se hallaban también en dicho cuartel el presidente interino del Directorio contralmirante Magaz, el capitán general Ardanz, el subsecretario de Guerra duque de Tetuán y los generales García Moreno, Losada y conde de Grove.

Se ha dicho una misa en sufragio de los muertos en campaña.

El coronel Laza ha dirigido a las tropas una vibrante arenga.

Luego el monarca y la plana mayor han visitado las dependencias del cuartel.

Se ha dado a la tropa un rancho extraordinario.

El rey, los generales, jefes y oficiales del regimiento, han marchado al Hotel Ritz, donde se ha celebrado un banquete en honor de los oficiales del batallón expedicionario que ha regresado recientemente de África.

Soldado que mata a otro

El agresor será juzgado en juicio sumarísimo

Ceuta 14.—Una pareja militar de orden público llevaba detenido al soldado de regulares de Ceuta Antonio Díaz; éste se abalanzó sobre el soldado Vicente Bonilla y arrebatándole el fusil le disparó un tiro matándole; después huyó siendo detenido por el herrador del mismo cuerpo Francisco Giménez, que se hallaba cazando.

La víctima prestaba servicio en la sección militar de orden público y se había distinguido en la defensa de Caba Darsa y premiado con la medalla militar.

Se cree que el agresor será juzgado en juicio sumarísimo.

El suceso ha causado una gran impresión.

Noticias generales

Nuevo Pósito en Gijón

Gijón 13.—Ha quedado constituido el Pósito marítimo terrestre, organizándose dos servicios para tratar de asuntos culturales y de socorros mutuos.

El resultado de las deliberaciones se telegrafió al ministro de Marina y al director general de Navegación.

El «Reina Victoria»

Ceuta 13.—Procedente de Málaga llegó a Río Martín a bordo del «Reina Victoria» el alto comisario acompañado de su séquito el cual salió para Tetuán.

La carne congelada

Madrid 13 a las 24.—Pasado mañana comenzará a expenderse en Madrid la carne congelada.

Se ha publicado una nota dando cuenta de los establecimientos en que se venderá.

Entierro de las víctimas de un accidente

Madrid 13 a las 24.—Hoy fué traído a

Madrid el cadáver de don José Torres, hijo político del señor Maura, muerto en el accidente automovilista ocurrido en Murcia.

Fuó sepultado en la Sacramental de San Isidro.

Presidió el duelo el señor Maura y asistieron muchos políticos.

Accidente automovilista

Madrid 13 a las 24.—Un automóvil de viajeros que hacía el servicio de Madrid a Toledo volcó cerca de Guadamar, resultando doce heridos, uno de ellos de gravedad.

El auto quedó destrozado.

Por haber bromeado con la mujer de un amigo

Madrid 13 a las 24.—Celedonio González discutió con Manuel Lázaro, por haber bromeado con su mujer.

La discusión se agrió y Celedonio agredió una puñalada en el pecho a su contricante, hirándole gravísimamente.

Vista de una causa contra un soldado en el Supremo

Madrid 14 a las 20.—En el Supremo de Guerra y Marina bajo la presidencia del general Carbó, se vió la causa contra el soldado de Sanidad Diego Trigueros Alonso, acusado de 17 delitos de esta, uno de enagenación de prendas y otro de primera desertión.

El consejo de guerra lo condenó a un año, seis meses y tres días.

El fiscal del Supremo pide la misma pena.

El defensor pidió la absolución.

Actuaron de ponente, Valcárcel, y de secretario relator Ruiz de Lafuente.

Explosión de una caldera

Ceuta 14.—En el remolcador «Román» hizo explosión una caldera, hiriendo gravemente al maquinista Juan Seglar y al fogonero Clemente García.

Iglesia destruida por un incendio

Segovia 14.—Comunican de Turrubuela que un incendio que se supone casual ha destruido la iglesia de aquel pueblo. No ocurrieron desgracias.

Naufragio de una barca de pescadores

Coruña 14.—En el pueblecillo de Seda naufragó una barca de pescadores, ahogándose cuatro tripulantes.

El fuerte viento hizo zozobrar la embarcación.

Robo de 2.800 pesetas y varios objetos

Toledo 14.—Durante la pasada noche penetraron por una ventana unos desconocidos en el domicilio de Santiago Alonso, habitante en las Ventas de Aguilera y se apoderaron de 2.800 pesetas en billetes y varios objetos.

Futbol

El «Real Sociedad» gana al «Valencia»

San Sebastián 13.—Esta tarde se jugó un partido amistoso entre el «Real Sociedad» y el «Valencia».

En el primer tiempo no se marcó tanto alguno y en el segundo los valencianos impusieron un juego duro y muy violento.

Fuó expulsado del campo el jugador Marín.

A pesar de jugar incompletos la segunda parte el partido terminó con una victoria a favor del «Real Sociedad».

Teatrales

Concierto en el Real

Madrid 14 a las 29.—Anoche en el Teatro Real se presentaron los Coros suizos, compuestos por más de 200 hombres en unión de la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbós.

Concurrió la familia real.

El teatro estaba brillantísimo.

La recaudación se dedica a la Cruz Roja.

Entre las composiciones que se cantaron figura una titulada «Helvetia saluda a España», que se cantó en castellano y fué escuchada de pie.

Se repitieron la mayoría de canciones.

Estreno de una comedia de Nicodeni

En el Teatro Lara se estrenó una comedia en tres actos titulada «El vuelo», original de Dario Nicodeni y traducida por Salvador Vilaregut.

Crisis de trabajo en El Ferrol

Asamblea de fuerzas vivas

Ferrol 14.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado una asamblea de fuerzas vivas presidida por el alcalde para tratar de la crisis del trabajo que amenaza al Ferrol.

El alcalde dió cuenta de gestiones hechas cerca del Directorio para que se construyan nuevos barcos en estos astilleros.

Los representantes de los obreros dijeron que la falta de trabajo les obligará a emigrar, pues la Constructora Naval tiene anunciado que despedirá a todos los obreros a medida que se vaya terminando el trabajo.

Los reunidos acordaron establecer una perfecta unión para defender sus intereses.

Después se enviaron telegramas al mayordomo mayor de Palacio y al Directorio y se solicitó permiso para celebrar una manifestación.

La crisis teatral

Una carta de los empresarios y otra de los autores

Madrid, 14 a las 22.—Los Empresarios de espectáculos públicos publicaron una carta en los periódicos justificando su negativa a asistir a la reunión de hoy, convocada por la Sociedad de Autores para tratar de la crisis teatral.

Dicen en su carta los empresarios que ellos en 1924 elevaron una instancia pidiendo las reformas tributarias indispensables para la vida de los espectáculos.

Ponen como condición para asistir a las reuniones de la Sociedad de Autores que se limite el número de asistentes a ocho o diez representaciones entre gerentes y empresarios teatrales.

Como la Sociedad de Autores se ha negado a ello, no asisten los Empresarios a las reuniones.

Por su parte la Sociedad de Autores ha dirigido una carta a los directores de periódicos justificando su negativa, pues los Empresarios quieren adoptar acuerdos separadamente con cada uno de los componentes del teatro.

Terminan su carta diciendo que no están dispuestos los autores a tratar separadamente, ni en voz baja, ningún asunto, como pretenden los empresarios.

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 14 a las 22'00

Interior contado	71 05
Id. fin de mes	00'00
Exterior	85'30
Amortizable 4 p. S.	90'00
Amortizable 5 p. S.	97'00
Acciones Banco de España	577'00
Banco Español Crédito	173'00
Río de la plata	50'00
Hispano Americano	155'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00
Azucareras preferentes	107'25
Azucareras ordinarias	00'00
Cedulas Hipotecarias	92'00
Ferrocarriles Nortes	381 00
id. Alicante	358'00
Francos	36 10
Libras	33 60
Dolares	7'02

Barcelona 14 a las 24'00

Francos	36'25
Libras	33'67
Dollars	7'03
Liras	29'00
Nortes	76'20
Alicantes	71'40
Andaluces	00'00
Orenses	18'45
Coloniales	64'50
Filipinas	252'00
Platas	00'00
Dokcs	00'00
Cáceres Variable	00'00
Francos suizos	135'90
Francos belgas	00'00
Buenos Aires	0'00

Colmado Durán

Latas de sardina de 1 kg. a 2'45
Cererols, 11

Del Extranjero

Las elecciones presidenciales en Alemania

La elección de Hindenburg no significaría la restauración de la Monarquía

Berlín 14 (Radiograma).—El almirante Tirpitz ha declarado en una entrevista celebrada con un reporter americano, que todos los informes propalados estos días de que la elección de Hindenburg significaría en lo futuro la restauración de la Monarquía, han sido para decepcionar la opinión pública.

El almirante Tirpitz continuó diciendo que todo el que conozca verdaderamente las condiciones y el presente político de Alemania, sabe que, con excepción de unos pocos fanáticos y fanáticos sonadores, nadie considera ni probable ni beneficioso la restauración de la monarquía.

Además, los que conocen a Hindenburg saben también que nunca quebrantará la promesa que hizo.

La crisis francesa

Briand no formará Gobierno si no le apoyan los socialistas

París 14. (Radiograma).—La crisis del Gobierno francés continúa sin resolver.

El Presidente Doumergue ha encargado a Briand de formar nuevo Gabinete, pero Briand rechazará el nombramiento si no obtiene seguridades de que los socialistas le apoyen.

Confusión en los círculos políticos y financieros

París 14. (Radiograma).—Los círculos políticos y financieros empiezan a darse cuenta de la terrible confusión que ha causado el Senado al arrastrar a Herriot a la caída, pues el nuevo Gabinete se verá precisado a presentar y aprobar las mismas leyes drásticas y reformas en las contribuciones que el Gabinete de Herriot, para remediar en lo posible la catastrófica depresión financiera por que atraviesa Francia.

La situación exige el sacrificio de los contribuyentes

París 14. (Radiograma).—La comisión de miembros del grupo del «cartel» encargada de buscar una fórmula para solucionar el problema del saneamiento financiero, estima que la confianza no es suficiente y que la situación exige el sacrificio de los contribuyentes.

Briand conferencia con los socialistas

París 14. (Radiograma).—Después de haber Painlevé rechazado el honor de formar ministerio, ha sido llamado Briand quien ha conferenciado con los socialistas.

Durante el curso de la entrevista ha señalado los peligros que acechan a Francia tanto en el exterior como en el interior y sobre la necesidad de unir los grupos democráticos franceses y especialmente en presencia de la candidatura de Hindenburg para la candidatura a la Presidencia de la República alemana.

Los socialistas demoraron la respuesta hasta después de la reunión del Consejo general del partido, que esta tarde ha decidido unánimemente declinar el ofrecimiento de Briand, de participación en el Gobierno.

Los socialistas apoyarán un Gobierno partidario del impuesto sobre el capital

París 14. (Radiograma).—El Comité Ejecutivo de la Federación Socialista del Sena, ha decidido, por unanimidad, sostener y apoyar tan solo un Gobierno que sea partidario del impuesto sobre el capital y de la lucha contra el Senado.

Briand continúa las negociaciones

París 14. (Radiograma).—Briand ha continuado ayer las negociaciones y conferenció especialmente con Demoncey, con Robinau, con Paul Boncour y con Vicente Aurio.

La decisión del partido socialista que era esperada este mediodía, no se conoce aun, pero parece dudoso que el partido socialista preste su concurso al Gabinete de Briand.

La prensa considera que en caso de fracaso de la combinación Briand, Doumergue llamaría al senador Renault.

Alemania

Un rayo mata a tres personas y hiero a 23

Dresde 14. (Radiograma).—En Koenigstein, en las cercanías de esta ciudad, un rayo mató a tres personas e hirió gravemente a 23.

Aterrizaje forzoso.—Aeroplano confiscado

Berlín 14. (Radiograma).—Un aeroplano militar polaco de último tipo francés equipado con un motor de cuatrocientos caballos tuvo necesidad de aterrizar en territorio alemán, cerca de Guben, por haberse desorientado en su ruta de Gracovia a Posen, antiguas provincias alemanas.

El aeroplano fué confiscado por las au-

toridades alemanas, mientras que se permitió a los pilotos regresar a Polonia.

Victima de un accidente automovilista

Munich 14. (Radiograma).—El sábado falleció en un accidente automovilista ocurrido en los Alpes bávaros el ex jefe de policía de esta capital, Pochner, que jugó un papel importante cuando el golpe de Estado de Hitler, el año 1923.

Huelga de obreros de construcción

Hamburgo 14. (Radiograma).—A consecuencia de la huelga de los maestros albañiles y constructores, quedarán sin trabajo veinte mil trabajadores.

Turquía

El asunto del Patriarca de Constantinopla

Constantinopla 14. (Radiograma).—Se ha llegado a un completo acuerdo en el asunto del Patriarca de Constantinopla entre los gobiernos de Grecia y Turquía.

La revolución en el Kurdistan

Premio por la captura del jefe Kurdo

Constantinopla 14. (Radiograma).—El gobierno turco ha ofrecido mil libras turcas oro de premio por la captura del jefe Curdo Shaich Said y setecientos solamente si lo capturan ya cadáver.

Las últimas noticias parecen confirmar que las tropas curdas lograron escapar pasando la frontera persa.

Las batallas se han transformado en guerrillas que manobran en las montañas.

Progresos de represión de los turcos

Constantinopla 14. (Radiograma).—Los turcos continúan sus progresos de represión de la revolución curda.

Aseguran los turcos que cinco mil curdos se han rendido en las dos últimas semanas.

Combate.—Los rebeldes sufren graves pérdidas

Constantinopla 14. (Radiograma).—Según noticias de las avanzadas turcas, en el combate que tuvo lugar el día 8 del corriente, entre las tropas del gobierno y los rebeldes, mandadas por el Cheik Said, los rebeldes sufrieron graves pérdidas y fueron vigorosamente perseguidos.

Francia

Nueva ruta aérea

Detroit 14. (Radiograma).—Henry Ford ha inaugurado ayer una nueva ruta aérea con el primer aeroplano de un nuevo tipo que ha sido bautizado con el nombre de «Malden Dearborn».

El aeroplano salió de Detroit para Chicago con un cargamento de accesorios

TEATRO CINE LA PROTECTORA

Extraordinaria función de Cine y Varietés para los días 15 y 16
Cupletista ONDINA — Bailarina FERNANDEZ
Con notables películas y acompañamiento de Orquesta.

CASI

GRATIS

PARA LA ESPOSA } El más práctico Regalo de Pascuas.
PARA LA NOVIA }
Por 13⁰⁰ Ptas. Baterías de Cocina completas en Aluminio.
Por 5⁰⁰ id. Juegos para Café en porcelana transparente.
Por 11⁰⁰ id. Cristalerías de 24 Copas Agua, Vino, Jerez, Licor.
Por 35⁰⁰ id. Vajillas completas de China opaca, 6 cubiertos.
TODO A GRAN PLENA DE CLASE, CANTIDAD Y PRECIO QUE SE QUIERA

ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - PALMA

para la fábrica Ford instalada en aquella capital.

Henry Ford está planeando el establecimiento de servicios aéreos a través de todo el territorio de la Confederación.

Peregrinación hispano-americana a Tierra Santa

Marsella 14 (Radiograma).—El vapor «Lotus» ha salido de este puerto con rumbo a Barcelona donde embarcará 300 peregrinos hispano-americanos que van a Tierra Santa.

El infante don Fernando debía ser la primera personalidad de la peregrinación pero ha desistido del viaje.

El cardenal arzobispo de Toledo le reemplazará.

Varios Prelados españoles y sudamericanos han tomado también parte en la peregrinación.

El «Lotus» ha sido reformado especialmente para este viaje.

El salón ha sido convertido en capilla y ha sido instalado un altar para la exposición del Sacramento durante la travesía.

En Barcelona serán embarcados seis altares para la celebración de misas durante el viaje y en las riberas del río Jordán y el Mar Muerto.

Desde Barcelona el «Lotus» irá a Nápoles y Beirut, donde embarcarán los peregrinos.

Dimisión de un catedrático

París 14 (Radiograma).—El profesor Soelle, que fué nombrado recientemente profesor de leyes de la Universidad de la Sorbona y que fué el causante de los disturbios estudiantiles que terminaron con la huelga general de los realistas, ha presentado la dimisión al ministro de Educación, para así tranquilizar los espíritus.

El cónsul de Argentina
París 14 (Radiograma).—Alberto Marti-

nez se ha posesionado hoy de las funciones de cónsul auxiliar de la Argentina en las oficinas del Consulado general.

En estas oficinas se ha celebrado hoy el mediodía el matrimonio del inspector argentino Ricardo Trezar con la señorita Elisa Lessalle, con asistencia de numerosas personalidades de la colonia argentina.

Impresión de Bolsa

París 14 (Radiograma).—La Bolsa a pesar de las malas condiciones del mercado continúa en estado bastante satisfactorio.

Los valores de arbitraje sostenidos por la firmeza de la Libra.

El mercado espera con calma el desenlace de la crisis ministerial.

A la hora del cierre han flaqueado algo los valores de arbitraje.

Bélgica

Huelga de metalúrgicos

Bruselas 14 (Radiograma).—Los obreros metalúrgicos de Charleroi han decidido declararse en huelga el 16 de este mes por haberles sido rebajado el jornal en un cinco por ciento, que había sido aceptado por los obreros del mismo ramo de Lieja.

La crisis

Vandervelde, encargado de formar Gabinete

Bruselas 14 (Radiograma).—El Rey ha ofrecido a Vandervelde la formación del nuevo gabinete.

Vandervelde se ha reservado una contestación definitiva, pues son necesarias ciertas conferencias preliminares entre los socialistas y los jefes de los otros partidos.

¿Serán llamados los socialistas para formar Gobierno?

Bruselas 14 (Radiograma).—Se cree que el Rey Alberto se verá precisado a llamar a los socialistas para formar gabinete, en vista del resultado de las recientes elecciones.

Revista de Prensa

El problema de Marruecos

De un artículo de «Informaciones»: «Sin duda es pronto para conocer en todo su alcance los frutos de la obra efectuada. Pero hay algo innegable: que existe una mejora visible en la situación militar. No es todavía el orden absoluto; pero, ¿quién negará que el país ya no vive en zozobra constante respecto a la suerte de innumerables posiciones aisladas? ¿Quién puede desconocer que ya no constituye una tragedia cada convoy, ni da origen a rudos choques cada descenso de los barrancos del agua? La línea se ha fortalecido, constituyendo un frente sólido, sin resquicios que consentan filtraciones enemigas. Las tropas no están diseminadas en lugares punto menos que inaccesibles, sino en forma que permite la utilización de todo su potencial de energía y con bien seguros enlaces. Así, hacen falta menos soldados y no hay peligro en repatriar unidades. Y por consiguiente disminuye el sacrificio económico de España, cosa por la cual se ha suspirado tantísimo desde la reparación del déficit...»

Ante eso, que todos los españoles advierten a las claras, ¿cómo no pensar que los asuntos marroquíes habrían ido de muy otro modo si los antiguos gobernantes hubiesen tomado una resolución concreta y hecha, en la forma posible, lo que hace Primo de Rivera al consagrar todas sus actividades al logro del plan decidido? ¿Qué duda cabe? Pero ya queda dicho. Les era más cómodo resolver desde Madrid, sin cabal conocimiento de las realidades internas del asunto y aun sin conocer el asunto mismo. Igual, exactamente igual que cuando lo de Cuba. Por ello nunca hubo plan fijo, que era lo indispensable, sino que se fué siempre de tumbos en tumbos, rectificando cada mes lo que se hiciera en el precedente y produciendo bajas y más bajas estériles por la obsesión de evitarlas a todo trance. ¡Si algún día hablasen con claridad los que fueron altos comisarios en Marruecos sin

libertad de acción! ¡Si le dijeran a España cómo hallaron aquí los mayores estorbos para cuanto fuese poner el problema en vía resolutoria!

No vamos a decir que todo esté resuelto ni que Marruecos sea ya una feliz Arcadia. No. Aún ha de esperarse el desenvolvimiento de la política que allí se sigue hoy en día. Nuestro cometido se reduce a señalar los frutos de presente, la realidad que ahora puede apreciarse sin equívocos. Este tributo a la actualidad es un tributo de justicia. ¿Qué menos puede hacerse cuando ya no aparece Marruecos como una pesadilla de todo instante? ¿Y qué menos también cuando se repatrian tropas y con ello se da al país la más firme sensación de que el Gobierno procura cumplir con sus compromisos lealmente?

La brevísima estada del general Primo de Rivera en Málaga nos sugiere estos comentarios, que, a buen seguro, serán los mismos que expresen muchedumbre de españoles. La zozobra deja el campo a la confianza. Ya no se miran con sobresalto los telegramas venidos de Marruecos. ¡Ojalá que todo continúe por ese camino y que siempre sea así! El beneficio más grande que puede hacerse a España es quitarle del cuello el terrible dogal marroquí, que la estrangula despiadadamente.»

¡Dimisión! ¡Dimisión!

De una crónica de Antonio Zozaya: «Los alumnos del preparatorio de Derecho y los de la Facultad prócer de Filosofía y Letras habían comenzado sus tareas en las tres cátedras que, a la sazón, eran para ambas disciplinas comunes: la de Historia General y de España, la de Literatura latina y la de Literatura española. Por funesta decisión de los halios, las tres habían sido confiadas a tres picaros demagogos. Regentaba la primera don Miguel Morayta y del Sagrario; destacaba su inteligencia excelente en la segunda don Alfredo Adolfo Camá. En cuanto a la de Literatura general e Historia de la española, se había confiado, por

muerte de don Francisco de Paula Canalejas, honor del Paraninfo, a su sobrino, joven de talento excepcional y de saber comparable al de su coetáneo Menéndez Pelayo, que había más tarde de llegar, mercedamente, a las más altas cumbres de la política y deslumbrar por su ciencia y su autoridad: este joven se llamaba don José Canalejas y Méndez.

Desde el primer día del curso académico, la cátedra de Canalejas se vió llena de una muchedumbre alborotada y rebelde. Cerca de mil jóvenes vestidos elegantemente, y no como pudieran imaginar quienes juzgan el ropero de Tamames por el de Gayarre, hijos de familias aristocráticas en su mayor parte y dotados de inteligencia nada común, como lo prueba el hecho de que casi todos los que no murieron prematuramente llegaron a ocupar los lugares más preeminentes de la Política, del Foro, de la Cátedra o de los Tribunales de justicia, se propusieron, desde el primer momento, impedir que se oyera la voz del joven catedrático. A ellos se incorporaron los de los años anteriores, brillantes también (entre ellos se hallaba don Eduardo Dato), y tan grande era la influencia de interruptores, que no oyentes, al aula del profesor demócrata, que se hacía imposible la entrada a los alumnos sumisos y pacíficos. Cada vez que el joven maestro comenzaba a hablar le interrumpía un clamor unánime, un rugido imponente, sobre el cual se alzaban las voces de los que gritaban una sola palabra, repetida cien veces: «¡Dimisión! ¡dimisión!».

Aturdido ante aquel verdadero molin, para mí inexplicable, y que acabó por la expulsión del joven catedrático, perseguido hasta la calle mismo, aterrado ante aquella injustificada insubordinación, que degeneró en molin público, con choque entre estudiantes y cadetes, hasta influir en el traslado de la Academia de Infantería, hubo de interrogar a un compañero sacerdote acerca de sus posibles causas. La contestación fué paladina y clara. Peto Canalejas, como le llamó el colega ordenado, era un réprobo, enemigo resuelto de los Ordenes regulares, y la juventud procedente de los colegios de Escolapios y Jesuitas, destinada a regir los destinos

de la patria, no podía admitirlo como maestro, y se creía en el deber inexcusable de arrojarlo de su sitial por todos los medios que hubiera a su alcance.

Canalejas abandonó la cátedra, que fué seccionada en tres y confiada a tres ultramontanos, uno de ellos director de «La Civilización Católica», traducción del órgano de los jesuitas italianos, destinado, andando los años, a ser también víctima de su rebeldía. Entonces vi claro. La República y la Democracia estaban muertas. Al poco tiempo, el primer Gobierno de la Restauración desterró a los catedráticos librepensadores. Todavía quedaron jóvenes entusiastas de la Libertad. La generación novecentista debía, más tarde, preparar en las conciencias el regreso a los viejos campanarios, disfrazada de innovadora. Declaró guerra alruda, no a los causantes de nuestros desastres, sino a los que en la oposición los pronosticaron con tiempo; no a los que agarbanaron a España, sino a los otros, que trabajaron desinteresadamente por su cultura; no a las esencias y formas que, a fin de cuentas, acataron, y cuyos gajes han compartido, sino a los idealismos románticos, que calificaron de verbalismos huecos. En Literatura, en nombre de un estetismo innovador de miras pálabras, prepararon su entrada en las Academias y su acceso a los cargos públicos.

Lo que vino después era de esperar. A toda evolución política precede otra intelectual. A la Revolución francesa del 89 precedió la «Enciclopedia». Al desplome de los ideales del siglo XIX debían preceder un modernismo literario, un relativismo científico y un intervencionismo social, representados por la juventud educada en muy rígidas disciplinas.

En plena República, y nada menos que cuando los radicales han llegado a la gobernación del Estado en Francia, y cuando parece encarnar todos los ideales genuinamente democráticos el Gabinete de M. Herriot, los estudiantes de París promueven un gran molin para que sea destituido un profesor de la Sorbona poco grato al episcopado. Se trata de otro joven de las brillantes dotes y de la orientación de don José Canalejas, de M. Georges Scelles. El molin promovido ha sido

imponente. Del primer encuentro han salido sesenta escolares y setenta agentes de Policía heridos. Millares de estudiantes recorren el bulevar de Saint-Michel gritando a voz en cuello: «¡Dimisión! ¡dimisión!».

Son los cadetes de las derechas, que a León Daudet tienen por capitán. Su «piel de caimán» no puede engañarnos. Un movimiento de la juventud universitaria reviste transcendencia innegable. Una levadura reaccionaria fermenta en toda Europa. ¿No está Francia, como España en 1875, en vísperas de un cambio radical político y de una retrogradación y los principios que juzgó muertos a sepultados con la proclamación de los Derechos del Hombre?.

SEÑORAS Y CABALLEROS!

LE PRINTEMPS

San Nicolás, 1, 3 y 5 - Almacén de Tejidos

Recibido los artículos para

PRIMAVERA Y VERANO

En esta casa encontrarán lo más nuevo y lo mejor, desde lo más económico a lo de más alto precio y espléndido surtido en todas las clases

INO VACILE!

Acuda a efectuar sus compras a este almacén, que si bien no dá cupones ni regala nada, vende a precios sin competencia.

SASTRERIA ZAPATERIA

Trajes Dñil a medida, 20 Ptas.—Trajes Lanilla a medida, 50 Ptas.—CALZADOS «PARETS» Género garantido. Cualquier clase y modelo, 25 Ptas. a medida.

Atención

Excursionistas y viajantes

Gran rebaja de precios. Autos de alquiler 6 plazas con 4 asientos a 0'50 ptas. Km. Gran confort. Autos de las principales marcas Europeas y americanas.

Antes de hacer una excursión no olvidéis de pedir informes al garage Amador, Conquistador, n.º 25, Telef. 204 y en todas las paradas públicas. Es el más económico.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

En el Ayuntamiento

Se reunió la Comisión Permanente del Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde accidental don Joaquín Conforto, asistiendo los concejales señores Pons Cardona y Nolla y los suplentes señores Cabiró y Llanca.

Dícese noticia del nombramiento de concejal a favor de don José Codina Villalonga y seguidamente se leyó una comunicación de este renunciando al cargo que se le había conferido.

La reunión se levantó en que no le es posible comparecer, a causa de sus muchas ocupaciones.

Terminada la sesión de la Comisión Permanente, reunió el Pleno del Ayuntamiento, bajo la presidencia también del señor Conforto y asistiendo, además de los señores de alcalde y suplentes ya señalados, los concejales señores Codina, Pons Pons, Vidal, Biale, Castañes, Literas, Montañés, Sintes y Pons Albertí.

Manifestó el Alcalde que el exclusivo objeto de la sesión era tratar de la conveniencia de acogerse a la disposición del Director prorrogando por un año la cobranza del impuesto de consumos aquellos Ayuntamientos que así lo solicitaran, o realizar desde luego la sustitución en la forma señalada por el Estatuto Municipal.

Se dió lectura a una comunicación del Presidente de la Unión Comercial e Industrial de Menorca, significando la conveniencia de realizar desde luego la sustitución del impuesto, haciendo resaltar que para ello no precisa ningún reparto entre el vecindario, ni la creación de nuevos arbitrios, como equivocadamente creen algunos, sino que manteniéndose el impuesto sobre las carnes, los aguardientes, alcoholes, perfumería y caza, y con las economías que se puede realizar en el personal, más el auxilio que concede el Estado de un tanto por ciento sobre la recaudación de las cédulas personales, había suficiente para cubrir la cantidad que el Municipio obtiene de dicho impuesto.

La lectura del alegato del Presidente de la Unión Comercial e Industrial de Menorca produjo muy buen efecto en el público que asistía a la sesión.

Apoyó la proposición referida el concejal señor Sintes Seguí, reforzando y ampliando los argumentos en ella expuestos, añadiendo que con ello encontrarán alivio las clases más humildes de la ciudad, ya que los principales recargos pesan sobre especies que consumen dichas clases con escasa proporción.

Contestó el señor Cabiró mostrándose partidario de mantener el impuesto durante el año que se concede de prórroga, porque, a su juicio, los arbitrios que restarán subsistentes, con las economías propuestas, no alcanzarán a cubrir la cantidad necesaria, mientras que habrá casi los mismos gastos que hoy se ocasionan.

Replicó el señor Sintes Seguí diciendo al señor Cabiró que estaba equivocado.

Y sin más discusión, sin que hablara ninguna otro concejal, procedió a votar, mostrándose favorable a sostener el impuesto durante un año trece concejales y votando a favor de la inmediata sustitución solamente el señor Sintes Seguí.

Inmediatamente el Alcalde levantó la sesión.

La Liga Marítima

El local social de Calafiguera, siguiendo la costumbre de años anteriores, se abrió para los socios y sus familias el domingo próximo, Pascua de Resurrección.

Se ha cruzado correspondencia entre el Real Club Náutico de Tarragona y la Junta de la Liga sobre la posibilidad de celebrar en nuestro puerto el Campeonato de los «ou-triggers» de toda España, que tendrá lugar si pueden orillarse ciertas dificultades de carácter económico que a tal proyecto se presentan.

La Junta de la Liga ha nombrado una comisión que estudie la mejor manera de fomentar los deportes náuticos luchando con la apatía de la misma gente del mar.

En Junio, según los proyectos de la Junta, se inaugurarán las reuniones familiares semanales que tan concurridas se vieron el año pasado.

Un hombre muerto

El sábado por la mañana circuló la noticia por esta ciudad de que se había encontrado un hombre muerto en las inmediaciones del «Grau», en la costa Norte.

Efectivamente, se confirmó aquella noticia, trasladándose a esta el guarda jurado de la Albufera, para dar aviso al Juzgado de Primera Instancia.

Seguidamente salieron en un coche para aquel lugar el Juez don José Pérez Soler, el secretario don Genaro González y el médico forense señor Blanch.

Reconocido el cadáver resultó ser el aparcerero de la isla de Colom, Pedro Ferriol Quetles de 43 años de edad, casado, con cuatro hijos.

Es natural de María (Mallorca) y había venido a esta ciudad con objeto de comprar comestibles.

Ferriol fué encontrado en el camino entre la Albufera y el Grau.

El Juez ordenó el levantamiento del cadáver y seguidamente en un carruaje fué trasladado al cementerio de esta ciudad.

Le fué practicada la autopsia por los médicos señores Blanch y Pons Marqués, certificando que murió a consecuencia de una angina en el pecho.

Felanitx

Las funciones de Semana Santa

Las funciones de Semana Santa han revestido este año tanta o mayor solemnidad de la que normalmente las distingue.

Todos los templos se vieron concurridísimos, desfilando por ellos la casi totalidad de

la población en su obligada visita a los sagrados Monumentos.

En la procesión del jueves llamaron justificadamente la atención de todos varias innovaciones introducidas.

Una de ellas es el estreno de dos nuevos pasos de la vida de Jesús: una efigie del Ece-homo y un grupo representativo de la aparición del Angel al Salvador en el huerto de Getsemani, entre los discípulos rendidos por el sueño.

Son dos verdaderas obras de arte, dos primores de ejecución que honran al artífice que las dió expresión y vida y acreditan el buen gusto de quien las escogió, como dos más entre las múltiples preseas del culto con que cuenta nuestra Parroquia.

También se hizo notar la presencia de unos niños, representando los doce apóstoles, vistiendo el traje típico de la época.

El viernes, en la función del descendimiento, el Orfeó Auli cantó ajustadamente varios motetes adecuados y el Miserere.

La lluvia persistente que cayó desde las primeras horas de la tarde imposibilitó la salida de la procesión, que tuvo que efectuarse por el interior de la Parroquia.

La industria de la pesca

Las barcas del bou que se dedican a la pesca de arrastre en aguas de nuestro puerto, trabajan con mucha suerte desde hace varias semanas.

Es cosa corriente ver llegar atestados cada mañana los camiones de carga de las respectivas embarcaciones, repitiéndose el caso de exceder de una tonelada el pescado cogido en una salida por una sola pareja.

Como es natural, esta abundancia impone la exportación a la capital y a los pueblos vecinos, después de dejar abundantemente atendidas las necesidades del consumo local.

Al propio tiempo esta abundancia ha mejorado un poco en favor del consumidor los precios del pescado, elevados desde hace tiempo hasta más allá de lo verosímil.

Mejora urbana

Una de las mejoras urbanas con más urgencia reclamadas por las necesidades de la población, era modificar la angostura de la vía pública en el sitio llamado *Moll d'en Molendrí*, donde embocan las carreteras de Manacor y de Porto-Colom.

Hace tiempo que nuestro Ayuntamiento se preocupaba de ello; pero inconvenientes difíciles de solucionar relativos a la legalización del traspaso de un edificio y terrenos que era forzoso expropiar, dilataron la realización del proyecto y hacían desconfiar de una favorable solución.

Esta se consiguió por fin ayer y la Municipalidad pudo hacerse cargo de los terrenos expropiados enviándose seguidamente a aquel punto una brigada de peones camineros municipales, que se dedican a la demolición y allanamiento indispensables.

Los vecinos todos celebrarán la mejora, conviniendo en su gran utilidad y aplaudiendo la solución que le ha dado el Ayuntamiento.

Fallecimiento

El entendido enólogo y comerciante en

EL MEJOR JUGUETE

1 Cine PATHÉ-BABY

PELÍCULAS DE ALQUILER A 1 PESETA

CASA ANDRES BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

Para curar la TOS, CATARROS, GRIPE

Acudid a la Farmacia REY que cuenta con un gran surtido de elixires, jarabes, pastillas, etc., etc. especializados contra estas afecciones.

COLON, 37 ESQUINA MONJAS

¡¡NO ESPEREIS A MAÑANA - CURAOS HOY MISMO!!

CASA

Mercadal

BROSSA, 9 - PALMA

SASTRERIA CAMISERIA

y demás artículos de vestir para

CABALLERO

La casa que tiene y vende más

CORBATAS

Marroquinería fina, propia para

REGALOS

Pijamas, Batas, Batines e Impermeables a medida.

Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tranvía.

Consulta de 9 a 1

EL DIA publica diariamente ocho páginas

FOLLETON DE «EL DIA» 85

IVANHOE

POR

WALTER SCOTT

ese ceño terrible? Apenas podéis sostenerlo.

—Estoy — respondió Brián — como el que sabe que va a morir dentro de una hora; y tal vez peor, porque hay muchos que suben al cadalso como si fueran a cambiar de vestido. Malvoisin, esa muchacha me ha hecho perder realmente el juicio. Poco faltó para que fuese a ver al gran maestro, abjurar de la Orden en sus barbas, y me negase a ejecutar la cruel obligación que me ha impuesto.

—¿Os habéis vuelto loco? — exclamó Malvoisin. — ¿Y qué sacaréis de tamaño «islote»? Perderos para siempre, sin salvar a vida de esa mujer, de tanto valor a vuestros ojos. Beaumanoir nombraría otro individuo de la Orden para que tomase las armas, y la hebra perecería como si vos hubieseis hecho lo que se os ha mandado.

—Pues bien — repuso Brián con resolución y orgullo — saldré en defensa suya, y veremos si hay en la Orden quien pueda resistir el empuje de mi lanza. La judía es inocente; yo seré su campeón.

—Pero habéis olvidado que ni tenéis tiempo ni oportunidad de poner en ejecución tan desatinado proyecto. Decid al gran maestro que renunciéis al voto de abediencia, y veréis lo que tarda en poneros entre cuatro paredes. No habrán escabado de salir las palabras de vuestra boca, cuando ya os encontraréis a cien pies debajo de tierra, en el calabozo del preceptor, hasta que se os juzgue como apostata de la Orden; o si persiste en la idea de que estáis endemoniado, preparaos a vivir en alguna cárcel distante, a gozar los dulzores de la obscuridad, de

las cadenas y de un lecho de paja. Desengañaos, Bois-Guilbert; o peleáis, o quedáis deshonrado.

—Huiré, me marcharé a lejanos países. Ni una gota de sangre de esa hermosa criatura será derramada por mi intervención ni con mi consentimiento.

—No podréis huir, porque vuestra conducta ha excitado ya sospechas, nos será imposible salir del recinto de estas murallas. Haced la prueba; presentaos a la puerta y ordenad que echen el puente; ya veréis lo que os responden. Ya veo que esta noticia os sorprende y agravia; pero, no es mucho mejor para vos que así sea? ¿Cuáles serían las consecuencias de vuestra fuga? La deshonra de vuestras armas, el envilecimiento de vuestro nombre y de vuestra familia, y, finalmente, la pérdida de vuestra dignidad. ¿Dónde podrán ocultarse vuestros compañeros de armas, cuando vos, la mejor lanza de la Orden, seáis proclamado infiel y cobarde, en medio del escarnio y de las risas del populacho? ¿Qué se dirá en la corte de Francia? ¿Con qué satisfacción no se enterará el atrevido Ricardo que el caballero que tanto dió que hacer en Palestina, y que iba ya obscureciéndole la fama, ha perdido la suya por una doncella judía, a quien no pudo salvar, ni aún a costa de tanto sacrificio?

—¡Gracias, gracias os doy, Malvoisin! — exclamó Brián. — Habéis tocado la cuerda más sensible de mi corazón. Suceda lo que suceda, el dictado de cobarde jamás se agregará al nombre de Bois-Guilbert. ¡Ojalá se presentara al combate el mismo Corazón de León o alguno de sus favoritos! Lo peor es que nadie acudiría en defensa de esa infeliz; nadie se expondrá a romper una lanza por la inocente abandonada.

—Si así es, mejor para vos, Brián. Si Rebecca no tiene campeón, no es culpa vuestra; su muerte sólo podrá atribuirse al gran maestro.

—Si no hay quien la defienda, mi misión se reduce a salir a caballo en medio de la palestra, pero sin tener parte alguna en lo que se hará después. Me mantengo en lo dicho; he sido despreciado, rechazado y cubierto de dietarios por ella. ¿Y por qué he de sacrificar la opinión en

que los otros me tienen? No lo dudéis, Malvoisin; saldré al combate.

Dichas esas palabras abandonó el aposento, y Malvoisin lo siguió para observarlo de cerca y confirmarlo en sus resoluciones. Interesábase en la suerte de Brián, no sólo por lo que de él esperaba, sino también por la recompensa que aguardaba en virtud de las promesas de Conrado, si contribuía celosamente al proceso de Rebecca.

Sin embargo, aunque al combatir los impulsos de humanidad de Brián, tenía toda la ventaja que dan la sangre fría y el egoísmo sobre los afectos vivos y exaltados, tuvo que recurrir a toda su astucia para disuadirlo de su primer propósito. Y fué por esto por lo que no quiso perderlo de vista un solo instante, pues temía que en un momento de imprudencia se le escapase de entre las manos o se viese con el gran maestro, de lo cual resultaría inevitablemente un escandaloso rompimiento.

Alberto de Malvoisin siguió, pues, a Bois-Guilbert, y repetidas veces le demostró la necesidad que tenía de obedecer al gran maestro, la imposibilidad de salvar en todo caso a Rebecca, y la muerte que le amenazaba de no presentarse en el combate como campeón de la Orden.

XXXIX

Tiempo es de que sigamos el hilo de las aventuras del caballero de la negra armadura, el cual, habiéndose separado del generoso bandido, dirigióse derechamente a un pobre convento de las inmediaciones, al que Ivanhoe había sido trasladado por el fiel Gurth y el magnánimo Wamba después de la toma del castillo.

Inútil nos parece, por ahora, entrar en los pormenores de lo que pasó entre Wilfrido y su libertador; basta decir que después de una larga e interesante conversación, el prior de San Botolph, despachó mensajeros a diferentes puntos, y que al siguiente día el caballero de la negra armadura se dispuso a continuar su marcha, llevando a Wamba por guía.

—Nos veremos — dijo el caballero — por el camino más corto y más seguro, y que diga todas las locuras que se presenten a su imaginación si quiere. Adiós,

vuestro padre va a celebrar en él las exequias de su noble pariente Atheistano. Allí verá a vuestra parentela y nos conoceremos unos a otros. No faltéis a esta cita, y yo me encargo de reconciliarlos con Cedric.

Dichas estas palabras, despidióse afectuosamente de Wilfrido, el cual manifestó los más vivos deseos de acompañarle; más el caballero no quiso escuchar semejante proposición.

—Permaneced hoy aquí, y aun sabe Dios si tendréis mañana bastantes fuerzas para ponerlos en camino. No quiero tener más guía que al honrado Wamba, el cual sabe hacer el cuerdo y el loco según se presenta la ocasión.

—Y yo os acompañaré de mil amores — dijo el bufón — pero no quisiera faltar al convite del día del entierro, porque si no está todo en orden, muy capaz es el muerto de salir de la tumba y armar una pelotera con el cocinero y el mayordomo; y en verdad que sería cosa de ver. En todo caso, señor caballero, vuestro valor me serviría de padrino si Cedric desaprobara esta romería.

—Y si no es bastante tu ingenio para justificarte, ¿de qué serviría mi valor? — preguntó el caballero.

—El ingenio — repuso Wamba — puede mucho. Es un truhán astuto que sabe aprovecharse del flanco del enemigo, y ponerse a sotavento cuando más recio soplan sus pasiones. En cambio, el valor es un calavera aturdido, que parte por medio y hace astillas cuanto se le pone por delante. Navega contra viento y marea, y siempre avanza. Así, pues, creo más seguro confiar en vuestro valor que en mi ingenio.

—Señor caballero del candado, ya que no permitis que se os dé otro nombre — dijo entonces Ivanhoe; — no se si os acomodará un guía tan inquieto y parlanchín, pero a lo menos no hay cazador que sepa más bien que él todas las verdades y atajos de estas selvas y matorrales. Por lo demás, motivos tenéis de saber que es más fiel que el oro.

—Conducíame él — dijo el caballero — por el camino más corto y más seguro, y que diga todas las locuras que se presenten a su imaginación si quiere. Adiós,

buen Wilfrido; cuidad de vuestra salud, y no os pongáis en camino hasta mañana.

Dichas estas palabras, presentó su diestra a Wilfrido, el cual se la besó respetuosamente; se despidió del prior, montó a caballo y comenzó a caminar siguiendo los pasos del bufón.

Ivanhoe lo siguió con la vista hasta que desaparecieron en las sombras del bosque.

Pocos momentos después del toque de matines mandó llamar al prior. El anciano acudió inmediatamente y le preguntó por el estado de su salud.

—Mucho mejor — respondió Wilfrido — de lo que hubiera podido esperar. O la herida no es de tanta consideración como lo daba a entender la cantidad de sangre que de ella manaba, o ese bálsamo ha hecho en mí un efecto prodigioso. Se me figura que puedo armarme sin inconveniente; y creed que me alegro, porque por mi imaginación pesan cosas que me hacen insoporables la inacción y el reposo.

—No permitis Dios — dijo el prior — que el hijo de Cedric saiga de este convento sin estar perfectamente curado. Sería ciertamente deshonrar nuestra profesión.

—Ni yo dejaría tampoco, reverendo padre — repuso Ivanhoe — la hospitalidad que tan generosamente me habéis ofrecido de no sentirme capaz de soportar la jornada, y de no tener obligación de emprenderla.

—¿Y qué puede motivar vuestra tan repentina marcha?

—¿No habéis sentido nunca vagos presentimientos de una calamidad próxima y sin causa conocida? ¿No se os ha obscurecido nunca el espíritu, a manera de los campos cuando las nubes les anuncian la cercanía de la tempestad? ¿Y no creéis que son dignos de atención semejantes impulsos, como avisos que el Cielo nos envía del peligro que nos amenaza?

—No puedo negar que he visto grandes ejemplos de esos sentimientos de la protección divina, más siempre tienen un fin visiblemente útil y saludable; sin embargo, vos estáis herido y no podéis defender a vuestro amigo en caso de verse atacado.

—Os engañáis, reverendo prior. Toda-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE **CARABANA** PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

LA FILADORA

CASA DE CONFIANZA

Grandes Depósitos de Varias Fábricas de Tejidos con venta exclusiva para las Islas Baleares

Recibidas las Novedades para PRIMAVERA y VERANO

REGALO AL PÚBLICO

Corte gran Fantasía 3 metros, 3 pesetas

BARATURA CONTINUA

En toda clase de artículos de vestir

Sastrería :: Camisería :: Ropa blanca

PRECIO FIJO VENTAS AL CONTADO

Bajos Casa Alzamora 63, SAN MIGUEL, 65

Remington

La primera en 1873

La primera HOY

REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares - ROGELIO MARTI - Plaza de Cort, 9, entresuelo

AMANTOS GOMAS

FÁBRICA ARTICULOS GOMA Y AMIANTO

MEDINA Y CIA

UNICA FABRICA VERDAD EN BALEARES

RONDA PONIENTE Y C. HORNABEQUE STA CATALINA

TELEFONO 10

CORREAS ENPAQUETADURA

Calzado con piso de goma

Venta al Detall. Colón, 31 y 33; y Jaime II, 90 y 92

Obras nuevas

Xifra.—Análisis clínico de orina.
 Policía.—Contestaciones para el ingreso.
 Felix Huerta.—Contrato de arrendamiento fincas urbanas.
 Ozonas Pastor.—Elvira.
 Eloy Martinez.—Cálculos mercantiles.
 Id.—Problemas de cálculos mercantiles.
 Id.—El Comercio y la Banca.
 Sureda Blancas.—Abyla herculana.
 Novelas Rosa y Aventura.—Existencia de todos los números publicados.
 Burrell Julio.—Artículos.
 De venta en la Librería Escolar Plaza de Cort, 4.

¿Tiene Vd. dolor de garganta, voz ronca, tos o anginas?

Alivio inmediato con las **Pastillas Bertrán**.

Venta: Hijo de José Juan, Centro Farmacéutico y farmacias bien surtidas.

Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis.

Grandes rebajas actualmente.

Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

VICHY CATALÁN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías.

Administración: Rambla de las Flores, 18 - Entr.º Barcelona.

J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille

Comisión, Representación y compras en firme de productos del país.

Telegramas ROBLAYOL, Marseille Teléfono, 74-58.

Tiene Vd. Razón ¿Por qué?

Por decir todos los días con frecuencia que no encuentra cafés tan buenos y legítimos como los que expende la antigua y acreditada

CASA BESTARD

TORREFACCIÓN DIARIA

Cordelería, 68 al 70 - Cruz, 1 al 3

FRANCISCO BESTARD Sucesor de José Bestard

Pensión Mayoral de primer orden

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situada en el centro de la ciudad.—Salones de piano, lectura, etc.—Recientemente reformada.—Establecimiento a tres fachadas.

PRECIOS REDUCIDOS

Rambla del Centro — Plaza Real

Entrada — Calle Colón, 3

Teléfono, 2907 A. BARCELONA

La Americana

Tienda de Calzado de **Antonio Negro**

Reconocida como una de las casas más acreditadas por la buena calidad y economía de los calzados que vende.

Fabricación propia y hecho a mano

Jaime II, 94 Palma

T. S. W.

Se vende a toda prueba una estación receptora de cinco lámparas con potente alta voz propia para la audición de los conciertos europeos.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Alemán

Se desea una modesta habitación amueblada.

Informes: en esta Administración Danús, 2

Representante

de sólidas casas en Francia y Alemania debiendo en breve marchar a Alemania desea ofertas y precios de vino, aceite y frutas de todas clases para la exportación y ofertas en Bordados y productos de las Islas Baleares. Correspondencia en las cuatro lenguas principales.

Contestar por escrito a E. I. en esta Administración, Danús, 2.

Motores Marinos KELVIN

Construcción Inglesa inmejorable. 60 modelos desde 3 a 60 caballos. Gasolina o petróleo. Con o sin válvulas. Limpios, silenciosos, sin trepidación y olor. Facilísimos a poner en marcha. Para el trabajo sin interrupciones y el recreo sin preocupaciones.

Informes: Gran Via, 57 - SOLLER o Can Maneu - PALMA

SARNA

y picorea la de piel Único que la cura sin baño. Antiséptico Marti Venta en todas las farmacias

Desee alquilar

Dos cuartos dormitorios con derecho a cocina.

Informes: En esta Administración, Danús, 2

Calados a Máquina

a 0'25 el metro en

La Providencia

San Miguel, 50 y 52 - Palma

Gran Ocasión

Se traspasa Mercería punto muy céntrico suburbio de Palma con gran rebaja en toda la existencia.

Razón: En esta Administración, calle Danús, 2.

INTERESA AL PÚBLICO SABER

que en el Almacén de papeles pintados para decorar habitaciones de

J. HERNÁNDEZ

Calle de San Miguel, 21 - PALMA

Existe un extenso y variado surtido de papeles pintados de las mejores fábricas del país y extranjeras. Ofrece sus muestrarios a disposición de todos para que puedan ver las clases de papeles y sus reducidos precios. Papeles pintados desde 2 reales el rollo de 8 m. Como que esta casa no da comisión de ninguna clase a los intermediarios puede ofrecer con tal motivo la rebaja que disfruta quien de ella se surte.

La colocación del papel es 0'60 pesetas el rollo.

También se hacen toda clase de trabajos de pintura al óleo y al temple con gran economía de precios.

Especialidad de la casa en rótulos al cristal y luminosos.

Se llevan los muestrarios a domicilio, se hacen presupuestos gratis tanto de papel como de pintura. Rebaja de precios para los trabajos de obras, no se hacen descuentos ni se dan comisiones, las ventas al contado y precio fijo.

Gran surtido de papeles glaciados para cristales desde 1'50 pesetas el metro lineal.

Única casa en Palma que tiene sucursal en Barcelona — Conada, 28.

OLDSMOBILE

6 cilindros

el coche de familia que vale mucho y cuesta poco

Garage España - INCA

Máquina a Vapor

8-10 HP. en buen estado se vende.

Informes: En esta Administración Danús, 2

Extranjeros

Se venden o se alquilan, en buena parte amuebladas.

Casa con jardín en el Torrens (Villalonga, 8).

Casa con huerto de naranjos en Son Serra (parada tanvia) Blanés 6.

Informes: Plaza Palca y Coll n.º 18.

Se vende

Centro Ciclista.

Informes: En esta Administración Danús, 2.

Se vende

Salón barbería en punto céntrico, buena clientela. Informar: Arabí, 7-2.º de 1 a 3.

Joven

ofrécese para trabajo escritorio conociendo mecanografía. Pocas pretensiones.

Razón: En esta Administración, Danús, 2.

Si queréis engordar

bebida siempre aperitivo

PALO RESOLIS

DE ANTONIO PUIG SANCILLAS

Hotel Romaguera

En Lluçmayer

Se alquila por los propietarios retirarse del negocio, como también se venden solares en el Arsenal en punto céntrico.

Informes: En el mismo Hotel Calle Comandant esquina Ramón Llull y en Palma, San Miguel, 161, 2.º

EL DIA publica diariamente 8 páginas

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La Unión Patriótica

El general Ruiz del Portal en Murcia Carifoso recibimiento.—Honores

Murcia, 14.—A las doce de esta mañana ha llegado a esta capital el vocal del Directorio general Ruiz del Portal, quien hizo el viaje desde Cartagena acompañado de sus ayudantes y del alcalde de Cartagena.

En el pueblo de Palmar, término municipal de Murcia, fué recibido por el alcalde de esta capital, el gobernador civil y militar y otras autoridades.

Directamente se dirigió el general Ruiz del Portal al Gobierno Civil.

Una batería del 6.º regimiento de Artillería pesada le tributó honores.

Recepción

En el Gobierno se ha celebrado una gran recepción a la que han concurrido las autoridades civiles y militares, distinguido público y los alcaldes de 42 pueblos de esta provincia, a quienes acompañaban comisiones de sus respectivas localidades.

El gobernador presentó al general Ruiz del Portal a los periodistas, con quienes conversó brevemente haciendo elogio del recibimiento que se le había tributado y agradeciendo las deferencias que con él habían tenido las autoridades cartageneras.

Banquete.—Discursos

En el Salón de Contrataciones se ha celebrado un banquete en honor del general Ruiz del Portal.

Asistieron unos 300 comensales figurando representaciones de la Unión Patriótica y Somatenes: autoridades civiles y militares.

Los alcaldes de Murcia y Cartagena brindaron agradeciendo la visita del general Ruiz del Portal.

El alcalde de Murcia excitó al festejado a venir a inaugurar otros pantanos como los de Tendilla y Fuensanta. Además, hizo votos porque pronto se resuelva el problema de las aguas.

Habló después el presidente de la Diputación, quien pidió el fomento de la producción en nombre de los agricultores.

El general Ruiz del Portal dijo que por no seguir el procedimiento de los viejos políticos nada ofrecía, pero prometía trasladar las aspiraciones de Murcia al Directorio, y serán atendidas.

Elogió a la Unión Patriótica que—dijo—engrandecerá a España.

Habló de las corrupciones y desórdenes del antiguo régimen político y expuso la gestión realizada por el Directorio.

Terminó su discurso explicando los Estatutos municipal y provincial, que conceden libertad a los municipios y a las diputaciones.

Firma regia

Madrid 14 a las 20.—El Rey ha firmado esta mañana los siguientes decretos:

Gracia y Justicia

Nombrando a José García Valdecasas para el cargo de Magistrado del Tribunal Supremo.

Idem a Gabriel Escosura para el de fiscal de la Audiencia de Madrid.

Idem a Manuel Polo para el de teniente fiscal de la Audiencia de Madrid.

Promoviendo a don Angel Aldeveca a la plaza de presidente de Sala de la Audiencia de Las Palmas de Gran Canaria.

Nombrando a don Antonio Semorans Blanco, presidente de la Audiencia provincial de San Sebastián.

Idem a Jesús Rodríguez Marquina magistrado de la Audiencia de Oviedo.

Idem a José López Arleiza magistrado de la de Cáceres.

Idem a Juan Benavente magistrado de la de Cáceres.

Idem a Pablo Gayo fiscal de la de Lugo.

Idem a Eduardo Divar fiscal de la de Gerona.

Idem a Luis Rodríguez Cabezas magistrado de la de Cáceres.

Idem a José Alvarez magistrado de la de Vitoria.

Idem a Bibiano Garzón Carmona magistrado de la de Guadalajara.

Idem a Vicente Mora Arenas magistrado de la de Segovia.

Promoviendo a don Amado Salas Medina a la plaza de teniente fiscal de la Audiencia territorial de Pamplona.

Idem a don Santiago Rivadella a la de

magistrado de la Audiencia provincial de Bilbao.

Idem a don Ramón Lafarga a la de magistrado de la Audiencia provincial de Málaga.

Conmutando por la de destierro la pena impuesta a Luis Abril Lozano.

Marina

Concediendo la Gran Cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, a Teodoro Tissier, presidente de la delegación francesa de la comisión internacional del Mediterráneo.

Idem idem a Luis Youbón, director del servicio científico-técnico de pesca marítima en Francia.

Autorizando al general encargado del despacho para enajenar de la Sociedad Unión Española de Explosivos 80 toneladas de pólvora prismática parda que no tiene aplicación en la Marina.

Hacienda

Creando aduana de tercera clase en Salinas de San Miguel (Cabo de Gata) provincia de Almería.

Gobernación

Concediendo nacionalidad española a Jorge Heyens Padilla, súbdito belga y a Ernesto Lowerstern, súbdito alemán.

Instrucción Pública

Propuesta de concesión de la Encomienda de la Orden civil de Alfonso XII a favor de Alfred Lecroix.

De Barcelona

Niño que se cae a las butacas

Barcelona 14 a las 24.—En el teatro del Bosque, en un momento de descuido de sus padres, se cayó desde el segundo piso a la platea, el niño de cuatro años José Romero Vallés, yendo a dar contra las butacas.

Fué un milagro que no quedase muerto en el acto.

En el dispensario se le apreció la fractura de una pierna y diversas contusiones.

El hecho causó profunda impresión. El desgraciado niño ingresó en el hospital Clínico.

Recurso desestimado.—¿Se sobreseerá la causa de Teléfonos?

Barcelona 14 a las 24.—La Audiencia ha desestimado el recurso de súplica que interpusieron el fiscal y el abogado del Estado contra la resolución dictada por la Sala decretando la libertad de Manuel Gomila en la causa por el supuesto desfalco de Teléfonos.

En el palacio de Justicia se ha dicho que ha dado el estado en que se encuentra el sumario referente al asunto, la causa no llegará a juicio oral y por consiguiente será sobreseída.

Carreras ciclistas en Sabadell

Barcelona, 14 a las 24.—En las carreras celebradas en el Velódromo de Sabadell obtuvo el primer puesto en diversas pruebas el corredor mallorquín Bover.

En otra carrera para la Copa Studebaker y Campeonato de Cataluña se clasificaron: 1.º Janer, 2.º Musco, 3.º Cebrián y 4.º Juan Juan.

Diputaciones catalanas.—Gerona no acepta

Barcelona 14 a las 24.—La Diputación aprobó un dictamen facultando al presidente para mancomunar con las otras Diputaciones catalanas los servicios de carreteras, beneficencia interprovincial, deuda de la Mancomunidad, liquidación, crédito comunal y otros.

La Diputación de Gerona ha acordado no aceptar la Mancomunidad; Tarragona

la ha aceptado ya y créese que Lérida también aceptará.

De la catástrofe del tranvía de Sarriá

Entierro de más víctimas

Barcelona 14 a las 24.—Con bastante gentío se efectuó esta mañana el entierro de otras tres víctimas de la catástrofe del tren de Sarriá: Joaquina Viayna, Luisa Quirós y el conductor del tren Juan Martínez.

Falta ahora solo enterrar un cadáver que no ha sido reclamado.

Se confirma la desaparición de otro joven

Se ha confirmado la desaparición del joven Juan Ferrer que sábase iba en dicho tren y del cual se han encontrado objetos.

Como se hallaron restos humanos sin identificar se supone son del infortunado Ferrer.

Juez especial.—Declaraciones de heridos y testigos

La Audiencia ha nombrado juez especial al magistrado don Isidro Coloma. Van recibidas unas 40 declaraciones de lesionados y testigos.

Parece que éstas confirman que el coche estaba en malas condiciones para poder frenar.

El gobernador no autoriza funciones benéficas

El gobernador por ahora no autoriza los anunciados festivales a beneficio de las víctimas de la catástrofe pues desea que caso de hacerse sea para las familias el producto íntegro de aquellas.

Acuerdo de la Diputación

La Diputación ha acordado cuidar de la educación de los huérfanos de las víctimas de la catástrofe.

El estado de los heridos

Continúan en estado grave Teresa Carrulla y la niña Rosita Jordá. Los demás heridos mejoran.

Asuntos de Baleares

Un misionero mallorquín multado

Barcelona, 14 a las 24.—El orador que el lunes último pronunció en Gerona el sermón que ha motivado las multas y la acción judicial militar es el misionero mallorquín Pedro Barceló.

Aumento de sueldo a maestros

Barcelona, 14 a las 24.—Se ha aprobado el expediente de las oposiciones restringidas por las cuales se aumentan mil pesetas sobre la categoría actual a los maestros de Baleares, Bernardo Escalas y Antonio Homar.

Teatros

Principal

Numerosa concurrencia, (¡oh, poder de la crítica mojigata!) se congregó anoche en nuestro primer coliseo para ver y oír, sin ridículos remilgos y dando una muestra de cultura y civilización, el estreno de «Una yanqui en París», original de F. de Croisset y traducida por V. Ferrau, que da margen a Mimi Agullia para revelar sus dotes de actriz cómica, no menos esplendorosas que su gran temperamento trágico.

«Una yanqui en París» es una obra que no carece de ingenio, dialogada con soltura y cierta gracia aumentada considerablemente con el arte personal de Mimi Agullia, que con su talento y maravillosos recursos aporta a la comedia una amenidad que no tienen sus escenas sucedidas con igualdad que sería monótona sin el concurso de una gran actriz.

Carente de trama y de toda intriga, toda su gracia descansa en el tipo central, una yanqui inadaptada a la psicología y costumbres parisinas, trazadas, naturalmente, a gusto y conveniencia de la concepción del autor, con tendencia siempre al vivo contraste que ha de originar las incidencias que han de conducir la endebles acción a la comicidad perseguida.

La intención de esa comedia satírica es inofensiva a pesar del reclamo que le ha hecho «La Lectura Dominical», que ha dicho «es atrocemente inmoral, como de lo peor del género parisiense».

Del papel de protagonista, como ya hemos dicho, hace una creación Mimi Agullia con una interpretación vivaz, llena de encantos y genial donosura. En su honor, especialmente, y en el de todos los demás intérpretes, sonaron muchos aplausos al final de cada acto.

Balea

Para el viernes se anuncia en este teatro el estreno de una gran super-producción, que dicha empresa ha contratado después de grandes sacrificios. Se trata de la discutidísima película, perteneciente a las ya famosas Presentaciones del C. I. E. C. «El triunfo de la mujer», la obra póstuma del insigne trágico e ilustre escritor Severin Mars.

Dicha película, que consta de dos capítulos de cuatro partes cada uno, será proyectada toda entera.

La Protectora

Ayer debutó en este teatro la cupletista Ondina, que lució su bonita voz y sus galas de artista. Después hizo su presentación la bailarina Eugenia Fernández, que es una artista fina y elegante y trabaja con maestría. Actuará mañana 15 y pasado mañana.

UN REAL DECRETO

Los empréstitos municipales para casas baratas

La «Gaceta» publica un decreto, cuya parte dispositiva dice:

«Artículo único. El artículo 1.º del real decreto de 20 de Diciembre de 1924 autorizando a los Ayuntamientos para la emisión de empréstitos, con el aval del Estado, con destino a la construcción de casas baratas, quedará redactado en la siguiente forma:

«Se autoriza a los Ayuntamientos de

las capitales de provincia y de las poblaciones de más de 30.000 habitantes para dedicarse a la construcción de viviendas, bien aisladas, ya constituyendo barriadas, suburbios o ciudades satélites, y a la adquisición y urbanización de terrenos con destino a la construcción, siempre que para la preparación y realización de dichos proyectos nombren, con arreglo a lo determinado en el Estatuto municipal, un Consejo de Administración que entienda directamente en la aplicación de los preceptos comprendidos en este decreto ley.

La misma autorización podrá concederse, previo informe del ministerio de Trabajo, Comercio e industria, a los Ayuntamientos de poblaciones industriales con una gran proporción de población obrera y a los de aquellas en que, por su proximidad a las grandes capitales, habitan muchas personas que trabajan diariamente en éstas, aun cuando cuenten menos de 30.000 habitantes.»

Publicaciones recibidas

BOLETIN.—El sumario del Boletín de la Cámara de Comercio correspondiente al mes de Marzo último es el siguiente:

«Sesiones de la Cámara.

Reunión cuatrimestral.—Las Cámaras de Comercio.

Real Orden de interés para el comercio.

La Exposición de la Hulla Blanca y el Turismo en Grenoble (Francia).

Ferias y Exposiciones.

Producción Agrícola de Baleares en 1924.

Edad de los buques mercantes españoles.

Revista de Mercados.

Noticias.

Precios corrientes en Mallorca.—Últimas cotizaciones de valores locales.»

REVISTA DE MENORCA.—El sumario del número correspondiente a Marzo de esta publicación del Ateneo de Mahón es el siguiente:

«El apéndice de Baleares, Pedro Ballesta.—Menorca ante el Estatuto Provincial, Antonio Victory.—Las manzanas de Sir Richard Kane, Angel Ruiz y Pablo.—Reses sacrificadas en el Matadero de Mahón durante el año 1924, J. P. M.—Observaciones meteorológicas de Enero y Febrero, Mauricio Hernández Ponsell.»

Espectáculos

Principal

Compañía de dramas y comedias de Mimi Agullia.

A las 6.—Una Yanqui en París.

A las 9'30.—Fedora.

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: «¿Ser o no ser?», «Partido entre Alfonso XIII y Mahón», Sombras en relieve y otras atracciones.

Protectora

Desde las 6 función de cine y variedades: cine, la bailarina Ondina y la bailarina Fernández.

Moderno

Desde las 6 función de cine: «Marido provisional», «La novia del legionario» y Tancredo policía.



CASA WERNER
Pianos Autopianos
Máquinas parlantes
Discos
Alquiler y Venta
a Plazos
Unión, 6 Palma

VICE-CONSULADO BRITÁNICO

Desde el día 15 del actual el Vice-Consulado británico estará domiciliado en la Plaza de San Calderet n.º 5. El Terreno. (Parada del tranvía frente a la calle de la Iglesia).

Se alquila

Una casa solariega en la calle del Estudio General, n.º 18, mucha capacidad, sol, agua canalizada y electricidad.
Informes: Plaza de la Libertad, n.º 2, 4.º

TEATRO BALEAR

Viernes 17 de seis tarde a doce noche

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

La obra póstuma del insigne trágico e ilustre escritor SEVERIN-MARS

El triunfo de la mujer

Todos los hombres son unos fanteches en manos de una mujer hermosa

¿QUÉ ES UNA MUJER? ¿DEBEMOS DESPRECIARLAS? ¿AMARLAS SIMPLEMENTE? ¿ADORARLAS?

EL TRIUNFO DE LA MUJER

es algo grandioso, hondo, humano, moral